

МОЛОДЁЖКА

Газета «Советская молодёжь» выходит с 1939 года

УЧРЕДИТЕЛЬ -
ПРАВИТЕЛЬСТВО
КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ
РЕСПУБЛИКИ

цена в розницу свободная
№35 (8083) 30.08.2023

На закате лета

**День на закате,
август на закате,
За розово-лиловый горизонт
Садится солнце.
Осень в желтом платье
Спешит навстречу,
раскрывая зонт...**



**АВГУСТОВСКИЙ
ФОРУМ
ПЕДАГОГОВ**

СТР. 3

**«ПОДЕЛИСЬ
С ДРУГИМИ ТЕМ,
ЧЕМУ НАУЧИЛСЯ
НА «МАШУКЕ»**

СТР. 5

**ОБЕРЕГАЯ
ЧЕЛОВЕЧНОСТЬ**

СТР. 12

**УБРАЛИ,
ПОЕЛИ,
ОТДОХНУЛИ**

СТР. 16

Альтернативный маршрут для транзита

25 августа в Нальчике открыли движение по новому двухкилометровому участку улицы Мовсисяна.

Как отметил участвовавший в мероприятии глава КБР Казбек Коков, этот проект имеет огромное значение для всей транспортной системы города и для жителей республики. «Фактически в столице Кабардино-Балкарии появилась новая крупная транспортная артерия», - заявил он.

Работы по капитальному ремонту начались осенью 2022 года в рамках нацпроекта «Безопасные качественные дороги» и завершились на месяц раньше запланированного срока. Общая толщина трех слоев асфальтобетонного покрытия составляет 17 см, что, как заверяют специалисты, обеспечит долговечность и сохранность дороги в течение минимум 12 лет. Вдоль нее устроена линия наружного освещения с применением энергосберегающих светодиодных светильников, установлены водоотводные и водопропускные лотки, барьерное ограждение, обустроены пешеходные переходы.

Дорога связывает между собой сразу три микрорайона Нальчика: Александровку, Искож и Стрелку, а также региональную и федераль-

ную сеть автодорог: Нальчик – Майский по Кабардинской с трассой по Идарова.

Кроме того, это альтернативный маршрут для транзитного транспорта в направлении Ставропольского края, Северной Осетии и Ингушетии. То есть, теперь в Нальчик будет заезжать меньше транспорта, особенно грузового. Уже сейчас количество выезжающих в город автомобилей по Кабардинской сократилось на 25%.

Коков отметил, что при этом экономится и время. «К примеру, если взять за исходную точку въезд в Нальчик со стороны Баксана и задать маршрут до Старого Черка, то время в пути через улицу Мовсисяна сократится в 1,5 раза по сравнению с привычным маршрутом через Кабардинскую и Идарова, которые бывают очень загружены. По новому пути не будет и задержек на светофорах», - пояснил глава региона.

По его мнению, с вводом этой дороги можно говорить об эффективном перераспределении потоков транспорта. «Со временем обе крупные транспортные артерии города – Кабардинская и Идарова – станут свободнее, эта тенденция уже наблюдается», - подчеркнул Коков.

Подготавливают кадры для ОПК

Кабардино-Балкария подписала с Северо-Кавказским федеральным университетом (СКФУ) соглашение, предусматривающее подготовку вузам кадров для предприятий оборонно-промышленного комплекса республики.

Соглашение о реализации проекта «Кадры для оборонно-промышленного комплекса Северного Кавказа» подписали глава КБР Казбек Коков и ректор СКФУ Дмитрий Беспалов. Проект будет реализован на базе СКФУ в партнерстве с вузами и предприятиями ОПК Кабардино-Балкарии. Речь идет о целевой подготовке специалистов для предприятий ОПК, а также об их переподготовке и повышении квалификации.

Для этого республика проведет комплексную оценку кадровых потребностей предприятий ОПК, а также их удовлетворенности уровнем подготовки молодых специалистов.

«Сотрудничество с Северо-Кавказским федеральным университетом даст возможность подготовить высококвалифицированные кадры для оборонно-промышленного комплекса и горнодобывающей отрасли республики. Нужны молодые профессионалы по различным специальностям, обладающие современными знаниями и способные придать этим технологичным отраслям мощный импульс», - подчеркнул глава КБР.

В тот же день Коков встретился с генеральным директором АО «Эльбрусметалл» Антоном Кином и обсудил вопросы реализации второго этапа проекта по возобновлению добычи вольфрама и молибдена на Тырныузском месторождении, которым занимается предприятие.

Специалисты для работы на строящемся Тырныузском горнорудном комбинате также будут готовиться на базе СКФУ. Кроме того, ведется работа с центрами занятости и учреждениями высшего и среднего профессионального образования республики.

Модернизируют федеральную трассу

На прошлой неделе глава КБР Казбек Коков на встрече с начальником Упрдор «Кавказ» Александром Лукашуким обсудил перспективы дальнейшего развития федеральной дорожной сети и повышение уровня безопасности движения в республике.

Коков отметил, что благодаря проекту расширения дорожного полотна на федеральной трассе «Кавказ» до четырех полос в республике существенно снизилось количество ДТП с летальным исходом. Кроме того, значительно улучшилось состояние дорог, ведущих к туристическим объектам, что способствует и росту турпотока.

До конца 2024 года на федеральных трассах в республике для повышения безопасности будет установлено пять пешеходных светофоров с кнопкой вызова, 3,6 км паранетного ограждения и почти 7 км металлического – для разделения встречных потоков. Кроме того, на шести участках общей протяженностью 3,5 км установят освещение, боковое ограждение и 30 дублирующих знаков.

«На сегодняшний день более 700 км федеральных автодорог СКФУ имеют четыре полосы движения, что составляет почти 25% от общей протяженности подведомственной сети. Помимо этого, три полосы движения имеют 154,5 км федеральных трасс. Встречные потоки разделены на 667 км, а линии электроосвещения устроены на 680 км», - сообщил Лукашук.

Сейчас в КБР ведется капитальный ремонт 15-километрового отрезка федеральной трассы от селения Аргудан до границы с Северной Осетией, где проезжую часть расширят до четырех полос. Завершить ремонт планируют в 2024 году. Ведутся работы и на трех мостах по трассе «Кавказ»: через реку Баксан, через Черек на въезде в Старый Черек и рядом с поселком Эльбрус.

Дворец творчества молодежи достроят в 2024 году

Дворец творчества молодежи на проспекте Шогенцукова в Нальчике планируется сдать в эксплуатацию в конце 2024 года.

Как сообщило министерство строительства и ЖКХ республики, строительство, приостановленное в связи с отсутствием финансирования, возобновили в прошлом году. По инициативе главы КБР Казбека Кокова объект, который начали строить как Дворец театров, перестроили в Дворец творчества молодежи.

Здесь обустроят художественные мастерские, архитектурную студию, коворкинг-зоны. Также разместятся музей современного искусства, государственная филармония, музей ИЗО, центры народного творчества.

Сейчас строители осуществляют фасадные, сантехнические, вентиляционные, а также внутренние отделочные работы, устанавливают перегородки, зачищают и покрывают металлические конструкции огнезащитной краской.

Отставания от графика работ нет, объект планируется сдать к концу 2024 года.

Республика готова к новому учебному году

Полностью завершена приемка, подготовка и проверка образовательных учреждений республики к новому учебному году.

1 сентября в Кабардино-Балкарии свои двери откроют три новые школы – в с.п. Куба на 500 мест, в г. Нарткала на 500 мест и в г. Прохладном на 785 мест.

Уже работают в 144 сельских школах и малых городах республики центры образования «Точка роста»: в том числе 69 центров гуманитарного и технологического профиля и 75 центров естественно-научного и технологического направленности. А 15 сентября откроются еще 37 центров.

Завершается оснащение школ компьютерной техникой по проекту «Цифровая образовательная среда». Приобретены и поставлены в образовательные организации республики более 8 тыс. единиц компьютерной техники. В этом году компьютерным оборудованием оснащены еще 54 образовательные организации. На сегодня все образовательные организации в республике обеспечены устойчивым интернет-соединением со скоростью не менее 50 Мбит/с для сельских и не ниже 100 Мбит/с для городских школ.

С 1 сентября 2023 года запускается ФГИС «Моя школа», которая станет центральным звеном цифрового образовательного пространства.

Проведен ремонт 12 спортивных залов, спортивным инвентарем и оборудованием оснащены 4 спортивных сооружения открытого типа.

Во всех населенных пунктах республики прошли мероприятия по оценке готовности учреждений к началу нового учебного года. В республике проверили 264 школы, 66 дошкольных организаций, 10 колледжей, 60 образовательных организаций дополнительного образования. Всего 548 зданий и территорий. Из них 507 – муниципальные, 34 – подведомственные Минпросвещения КБР, и 7 – частные образовательные учреждения. В результате доля признанных готовыми к началу учебного года образовательных организаций составляет 100%. В состав межведомственных комиссий, осуществляющих оценку готовности учреждений, входили представители органов местного самоуправления, МЧС, МВД, Росгвардии, Роспотребнадзора и Ростехнадзора.

В преддверии нового учебного года госавтоинспекторы совместно с представителями МТУ Ространснадзора по СКФО, министерства транспорта и дорожного хозяйства Кабардино-Балкарской Республики, территориальных органов образования и руководителей общеобразовательных организаций провели осмотры школьных автобусов и проверку профессиональной пригодности водителей автобусов, привлекаемых к перевозке детей. Также автоинспекторы проверили у водителей наличие соответствующей категории на право управления автобусом, необходимого стажа работы и нарушения ПДД.

В числе лучших экспортеров

Предприниматели из Кабардино-Балкарии заняли четыре призовых места на премии «Экспортер года 2023».

Конкурсная комиссия всероссийской премии «Экспортер года» определила победителей в СКФО. Ими стали как предприятия малого и среднего бизнеса, так и крупные промышленные предприятия.

Премия присуждается организациям и индивидуальным предпринимателям, достигшим наибольших успехов в осуществлении экспорта несельскохозяйственных товаров, работ, услуг, а также результатов интеллектуальной деятельности.

Представители Кабардино-Балкарии завоевали два первых, одно второе и одно третье место.

В номинации «Экспортер года в сфере промышленности» победителем стало АО «Терек-калма», которое занимает одно из ведущих мест среди производителей и поставщиков современного алмазного инструмента. Продукцию

завод экспортирует в семь стран, среди которых Турция, Узбекистан, Белоруссия и Казахстан.

В дополнительной номинации «Лучшая женщина-экспортер» первое место заняла Мадина Аришева, генеральный директор ООО «ТД «Аква-Кристалл», которое экспортирует минеральную воду, лимонады, холодные чай и квас. А само предприятие стало третьим в номинации «Экспортер года в сфере готового продовольствия (высокие переделы)», оно реализует свою продукцию в 10 стран, такие как Молдавия, Узбекистан, Канада и Белоруссия.

В номинации «Экспортер года в сфере базовой продукции АПК» второе место заняло ООО ИПА «Отбор». Этот селекционно-семеноводческий центр реализует семена кукурузы, озимой пшеницы собственного производства в Белоруссию, Казахстан, Киргизию и Азербайджан.

Премии молодым ученым

Совет по премиям главы КБР в области науки и инноваций для молодых ученых объявляет конкурс на соискание премии главы Кабардино-Балкарии в области науки и инноваций для молодых ученых за 2023 год.

Премии присуждаются: за результаты научных исследований, внесших значительный вклад в развитие естественных, технических и гуманитарных наук; за разработку образцов новой техники и прогрессивных технологий, обеспечивающих инновационное развитие экономики и социальной сферы Кабардино-Балкарской Республики.

Всего присуждаются пять премий в размере 100 тысяч рублей каждая.

Порядок представления документов, материалов и рассмотрения кандидатур, выдвигаемых на соискание премии главы КБР в области науки и инноваций для молодых ученых, опубликован на сайте министерства просвещения и науки КБР www.edu.kbr.ru и на портале правительства Кабардино-Балкарии www.pravitelstvokbr.ru.

Документы и материалы, оформленные в соответствии с установленными требованиями, принимаются с 11 сентября по 11 октября 2023 года включительно лично от авторов или их доверенных лиц в Минпросвещения КБР по адресу: 360000, г. Нальчик, ул. Кешокова, 43, кабинет 319. Телефон для справок: 42-07-26.

АВГУСТОВСКИЙ ФОРУМ ПЕДАГОГОВ

С 21 по 25 августа в Кабардино-Балкарии прошел большой форум работников системы образования республики «Единое образовательное пространство: новые возможности для обучения и воспитания». В нем приняли участие более 2,5 тысячи руководителей, педагогов, методистов образовательных организаций, представителей муниципальных органов образования, исполнительных органов государственной власти.

В течение пяти дней педагоги обсуждали векторы развития системы образования

и определяли ее ключевые направления, а также актуальные проблемы развития и воспитания школьников.

В рамках форума на девяти площадках столицы республики прошли республиканский конкурс управленческих педагогических команд, фотовыставка «Учитель за порогом класса», пленарное заседание работников системы образования, конкурс «Навигаторы детства», направленный на создание резерва специалистов для осуществления воспитательной деятельности, и другие образовательные мероприятия.

«Образовательное пространство должно быть единым»

В республиканском августовском совещании работников образования приняли участие более 700 педагогов. Началось оно с видеобращения министра просвещения РФ **Сергея Кравцова**.

Высокий результат достигается исключительно командными усилиями, вкладом каждого из вас в общее дело – образование и воспитание детей. Ваша профессия по-настоящему народная, и с каждым годом становится все более популярной. В этом году в педагогические вузы страны было подано более 355 тысяч заявлений – это абсолютный рекорд за последние годы, – сказал министр. В своей речи он затронул ряд важных профессиональных вопросов, в том числе касающихся мер повышения престижа профессии учителя и новшеств в системе российского образования.

Глава республики **Казбек Коков** поприветствовал и поздравил педагогическое сообщество, поблагодарил за визит в Кабардино-Балкарию руководителя Рособорнадзора **Анзора Музаева** и статс-секретаря-заместителя министра просвещения РФ **Андрея Корнеева**, принявших участие в совещании.

Развитие региональной системы образования является для нас приоритетом. Наши усилия направлены на неукоснительное выполнение установок и соблюдения базового принципа отечественной системы образования – справедливости. Каждый ребенок – независимо от того, где он проживает, должен получать качественное образование. В этом и заключается идея единого образовательного пространства.

В республике осуществляется масштабная работа по модернизации инфраструктуры образования. В нынешнем году будут построены 7 новых общеобразовательных школ, что позволит создать дополнительно 4,5 тысячи учебных мест. До конца года будут капитально отремонтированы 40 зданий общеобразовательных школ, а до 2026 года завершим капитальный ремонт еще порядка 150 школ. В рамках проекта «Цифровая образовательная среда» в прошлом году была обновлена материально-техническая база в 54 школах, созданы центры «Точка роста» в 37 школах, расположенных в сельской местности и малых городах, а также центр «Кванториум».

В этом году школы ждет немало нововведений, и они потребуют от педагогов дополнительных усилий, напряженной работы в части овладения новыми компетенциями. С учетом этого мы намерены активнее стимулировать труд учителей. В рамках плановой работы мы, как и в предыдущие два года, с 1 августа подняли оплату труда бюджетникам на 10 процентов. Поставлена цель довести среднюю зарплату учителей в республике до средней по России, и мы обязательно добьемся этого, мы поэтапно к этому движемся. Будем расширять и совершенствовать практику дополнительного стимулирования труда педагогов в виде премирования за достижения лучших результатов работы, других видов вознаграждения.

Серьезное внимание мы уделяем среднему профессиональному образованию, модернизации инфраструктуры в этой сфере. Сегодня, когда рынок труда как никогда требует

квалифицированных специалистов различных профессий, мы должны еще активнее работать в этом направлении в рамках проекта «Профессионалитет», добиваясь, чтобы обучение в колледжах было максимально практикоориентированным и синхронизированным с потребностями республики.

С приветственными словами к участникам форума обратились **Анзор Музаев** и **Андрей Корнеев**.

Аплодисментами зал встретил сообщение **Анзора Музаева** о том, что вверенное ему ведомство сейчас проводит в стране эксперимент по снижению бюрократической нагрузки в системе образования.

Уже внесены поправки в закон «Об образовании в РФ» и вышел приказ Минпросвещения РФ, который ограничил перечень обязательных к заполнению школьными учителями документов до пяти позиций. Теперь перед Рособорнадзором стоит задача разгрузить от избыточной бюрократии образовательные организации всех уровней образования. Подходы к сокращению бюрократической нагрузки на педагогов и образовательные организации апробируют в ходе эксперимента.

Музаев рассказал также о новой нормативной базе всероссийских проверочных работ. ВПР в школах ждет реформирование. В 2023–2024 учебном году они будут охватывать 4–8 и 10–11 классы с различными расписаниями и списками предметов для каждого класса. Когда и как будет проходить контрольный срез знаний, решает Рособорнадзор.

Андрей Корнеев рассказал участникам совещания о приоритетных задачах образования и введенных новшествах на грядущий учебный год.

В частности, со следующего учебного года вводятся единые федеральные образовательные программы для дошкольных образовательных организаций и 1–11 классов всех школ, требования к содержанию учебных программ определяет Минпросвещения России, права на новые учебники будут принадлежать Российской Федерации.

С 1 сентября 2023 года во всех школах и колледжах страны вводится новая должность – советник директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями.

В рамках программы «Профессионалитет» вводится новая система управления колледжами, теперь работодатель – полный участник образовательного процесса в связке с образовательной организацией и органом исполнительной власти.

Министр просвещения и науки КБР **Анзор Езаев** представил доклад на тему создания единого образовательного пространства.

По словам министра, ключевыми событиями Года педагога и наставника стали: торжественное открытие Года педагога и наставника, цикл теле- и радиопередач на республиканских каналах телевидения по формированию позитивного образа учителя, форум руководителей образовательных организаций «Образование: взгляд в будущее», форум молодых педагогов, региональные этапы всероссийских конкурсов профессионального мастерства, в том числе «Учитель года России»,

«Педагог-психолог России», «Лучший учитель родного языка и родной литературы», «Воспитатель года России», «Лучший педагог-наставник», «Мастер года», «Сердце отдаю детям», «За нравственный подвиг учителя».

Одной из задач проведения Года педагога и наставника является повышение интереса молодежи к педагогике и привлечение в педагогическую профессию творческих, способных, активных абитуриентов, которые после окончания вуза придут работать в школу.

Для нас важной задачей на ближайшее время становится кадровый вопрос. Именно поэтому мы активно приняли участие в проекте по созданию психолого-педагогических классов, – сказал он. – В текущем году их число увеличится вдвое: в 40 классах 33 колледжа будет обучаться более 700 старшеклассников. Отрадно, что опыт Кабардино-Балкарии был признан одним из лучших и неоднократно представлялся на федеральном уровне.

Формируется эффективная система выявления, поддержки и развития одаренных детей, где важным звеном является региональный центр «Антарес». Одной из возможностей достижения высоких образовательных результатов для обучающихся являются профильные смены, проводимые Центром. В 28 профильных сменах Центра прошли обучение 920 обучающихся.

В рейтинге регионов по итогам всероссийской олимпиады школьников Кабардино-Балкария заняла 1 место по СКФО.

Проведена масштабная работа по выстраиванию единой системы воспитания во всех образовательных организациях: это и календарные планы воспитательной работы, и программы повышения квалификации педагогов в части усиления компетенций по воспитанию. Понятие «воспитание» теперь дополнено составляющей, направленной на формирование у обучающихся трудолюбия, ответственного отношения к труду и его результатам.

С 1 сентября 2023 года в 140 общеобразовательных организациях и 9 учреждениях среднего профессионального образования вводится должность советника директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями, а в 2024 году она будет введена еще в 46 общеобразовательных организациях. Кроме того, определены 14 муниципальных координаторов всероссийского проекта «Навигаторы детства». Проведена большая работа по их отбору и обучению.

При этом во главу угла ставится решение широкого спектра задач, направленных на развитие личности подростков путем правильного формирования духовных, нравственных ценностей и установления правильных социальных ориентиров. Проще говоря, специалист поможет детям заниматься активным досугом, который расширит их культурный диапазон.

С докладами на совещании также выступили глава местной администрации Эльбурского района **Курман Согтаев**, руководитель УО Майского района **Элеонора Скоторенко**, председатель совета регионального отделения РДММ **Аслан Шиншев** и победитель регионального этапа конкурса «Учитель года» **Эльдар Сюйдюмов**.

Завершилось оно принятием резолюции и награждением лучших работников системы образования КБР.

«Учим! Управляем!»

– так назывался республиканский конкурс управленческих педагогических команд, прошедший в столице республики в рамках образовательного форума. Организаторами его стали министерство просвещения и науки Кабардино-Балкарской Республики, АНО ДПО «Корпоративный университет «Эльбрус»

Цель конкурса – выявление, поддержка и продвижение высокопотенциальных управленческих и педагогических кадров, формирование кадрового резерва для системы образования Кабардино-Балкарской Республики, содействие распространению опыта эффективного управления и развитию управленческой культуры в образовательных организациях республики.

Как рассказала директор АНО «Корпоративный университет «Эльбрус» **Тамара Айбазова**, конкурс собрал 80 участников в составе 16 команд из всех муниципалитетов республики и образовательных учреждений подведомственных министерству просвещения и науки КБР.

– Команда организаторов проделала большую работу, чтобы конкурсные испытания стали для участников не стрессовой ситуацией, а возможностью пообщаться с коллегами, поделиться



знаниями, – подчеркнула она. – Символично, что именно в Год педагога и наставника в Кабардино-Балкарии стартовал этот конкурс. Мы рады видеть здесь тех, кто не только учит, но и любит, воспитывает, «проживает» с ребятами трудные и счастливые моменты жизни, отдавая свое человеческое тепло, делясь своим опытом, оставаясь проводником на пути к новым победам и достижениям!

Уверена, что сегодняшняя встреча для многих станет площадкой общения едино-

мышленников, точкой роста и откроет новую интересную страницу в вашей профессиональной сфере.

После торжественного открытия конкурса началась образовательная программа. Заместитель директора по учебно-воспитательной работе московской школы №1391, эксперт «Созвездия Флагианов образования», член экспертного совета РДММ «Движение Первых» **Анна Посевкина** провела трехэтапную стратегическую сессию «Конструктор смысла

школы будущего». На первом этапе определялась текущая ситуация, выявлялись «ловушки мышления» – ограничивающие установки; на втором – участники сессии формировали образ «школы будущего» – ценностные установки, образ результата; на третьем работали над картой действий, защищали проекты.

Анна Карпухина – заместитель начальника управления взаимодействия с педагогическими вузами Академии Минпросвещения России, финалист конкурса управленцев «Лидеры России», лауреат 3-х премий президента РФ в рамках Национального проекта «Образование» – провела онлайн-семинар для педагогов «Возможности современных учителей. Ресурсы. Конкурсы. Гранты. Программы».

Деловую игру «Как мы принимаем изменения?» и мастер-класс «Тренды в образовании» – провела **Анна Завалина** – руководитель направления по работе с педагогами и образовательными организациями АНО «Большая перемена»; автор образовательных программ и курсов для педагогов; эксперт нескольких всероссийских конкурсов.

Во второй день конкурса педагоги работали в группах – решали управленческие задачи, выполняли творческие задания, защищали групповые проекты.

Гюльнара Урусова.

Аллергия. Что делать?

На этот и другие вопросы главной внештатной специалист-аллерголог-иммунолог Минздрава КБР, профессор, доктор медицинских наук, главврач Центра аллергологии и иммунологии КБР Мадина Шогенова ответила во время прямого эфира, который провел Центр управления регионом КБР.

Помощь в Центре аллергологии и иммунологии КБР могут получить не только жители республики, достаточно предъявить полис ОМС, если необходима плановая консультация, нужно предоставить справку 057/у с места жительства. В экстренной ситуации иногородние пациенты могут быть госпитализированы. Ежемесячно в медучреждение в среднем обращаются около ста человек, не проживающих в Кабардино-Балкарии.

Напомним Шогенова и о том, как спастись от аллергических проявлений в пик цветения амброзии, как на аллергиков влияет устойчивая высокая температура воздуха. Она также рекомендовала людям, страдающим от аллергии, зарегистрироваться на сайте «Аллергопоз», где можно найти все про аллергофон, данные пыльцевого мониторинга, полученные с помощью пылевых ловушек, и информацию от экспертов. Также есть мобильные приложения с актуальной информацией об аллергофоне и рекомендациями.

Мадина Шогенова рассказала о возможности прохождения реабилитации в расположенном в Приэльбрусье отделении, рассчитанном на 30 коек.

Отвечая на вопрос о современных методах лечения, она говорила о возможности использования антигистаминных препаратов «два в одном», то есть в одной таблетке содержится два антигистаминных препарата. Можно использовать топические назальные кортикостероиды в сочетании с топическими антигистаминными препаратами, когда с одним впрыском в носовой ход больной получает сразу два лекарственных средства.

Есть возможность лечения аллергического ринита, связанного с сезонной аллергией к пыльце амброзии, генно-инженерными биологическими препаратами. Проводится и аллерген-специфическая иммунотерапия, которая является единственным методом, позволяющим подготовить пациента к сезону, и в последующем не дать возможности расширению спектра аллергенов. Это единственный метод, который позволяет вырабатывать защитные антитела к аллергену пыльцы амброзии.

Мадина Шогенова напомнила, что своевременная диагностика и своевременное правильное лечение – это хороший прогноз и профилактика осложнений.

Что год учебный нам готовит?

В новом учебном году в образовательную и воспитательную программы образовательных учреждений внесено немало изменений.

Одно из главных изменений – введение единых федеральных основных общеобразовательных программ (ФООП). Детям начнут преподавать на основе единой программы, чтобы уравнивать базовые знания. С 1 сентября в России вводятся новые квалификационные категории для учителей – в школах будут введены ставки «педагога-методиста» и «педагога-наставника». Приказом Минпросвещения КБР в ведомстве уже образована рабочая группа по разработке критериев оценивания деятельности педагогов при прохождении ими аттестации в целях установления квалификационных категорий «педагог-методист», «педагог-наставник». Кроме того, в образовательных учреждениях – школах и колледжах – вводится должность советника директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями.

С нового учебного года заработает Федеральный закон об обязательном трудовом воспитании школьников. Он позволит школам привлекать учеников к общественно-полезному труду без получения официального согласия родителей. Речь идет о школьных дежурствах, уборке класса и прилегающей территории, участии в субботниках и т.д.

С этого учебного года в школу вернут серебряные медали. Выпускники 11-х классов, которые окончили школу с двумя оценками «хорошо» и остальными «отлично» в аттестате, будут награждаться медалью «За особые успехи в учении» II степени.

Много внимания будет уделяться профориентации школьников. Основное общее образование будет направлено в том числе на развитие способности к профессиональному самоопределению. С 1 сентября 2023 года во всех школах России будет внедрена единая модель профориентации – профориентационный минимум. В 6-11-х классах еженедельно в рамках внеурочной деятельности по четвергам будут проходить занятия по профориентации «Россия – мои горизонты».

В школьном предмете ОБЖ появится модуль начальной военной подготовки. Ученики 10-11-х классов будут учиться обращаться с оружием, средствами индивидуальной защиты, маршрутировать, оказывать первую помощь раненым и т.д.

С начала нового учебного года ученики 10-11 классов будут изучать историю по новым учебникам.

ДУХОВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ МУСУЛЬМАН Кабардино-Балкарской Республики

ГРАФИК НАМАЗОВ НА СЕНТЯБРЬ 2023 г. ПО КБР

Сентябрь	Фаджр Утр.	Шурук Восход	Зухр Обед.	Аср Икнды	Магриб Вечер.	Иша Ноч.
1 Пт	03:59	05:29	12:16	15:55	18:45	20:25
2 Сб	04:00	05:30	12:16	15:54	18:43	20:23
3 Вс	04:01	05:31	12:15	15:53	18:41	20:21
4 Пн	04:02	05:32	12:15	15:52	18:40	20:20
5 Вт	04:03	05:33	12:15	15:51	18:38	20:18
6 Ср	04:04	05:34	12:15	15:51	18:36	20:16
7 Чт	04:05	05:35	12:14	15:49	18:34	20:14
8 Пт	04:06	05:36	12:14	15:47	18:32	20:12
9 Сб	04:07	05:37	12:13	15:46	18:31	20:11
10 Вс	04:09	05:39	12:13	15:45	18:29	20:09
11 Пн	04:10	05:40	12:13	15:44	18:27	20:07
12 Вт	04:11	05:41	12:12	15:43	18:25	20:05
13 Ср	04:12	05:42	12:12	15:42	18:23	20:03
14 Чт	04:13	05:43	12:11	15:40	18:22	20:02
15 Пт	04:14	05:44	12:11	15:39	18:20	20:00
16 Сб	04:15	05:45	12:11	15:38	18:18	19:58
17 Вс	04:16	05:46	12:10	15:37	18:16	19:56
18 Пн	04:17	05:47	12:10	15:35	18:14	19:54
19 Вт	04:19	05:49	12:10	15:34	18:12	19:52
20 Ср	04:20	05:50	12:09	15:33	18:11	19:51
21 Чт	04:21	05:51	12:09	15:31	18:09	19:49
22 Пт	04:22	05:52	12:09	15:30	18:07	19:47
23 Сб	04:23	05:53	12:08	15:29	18:05	19:45
24 Вс	04:24	05:54	12:08	15:28	18:03	19:43
25 Пн	04:25	05:55	12:08	15:27	18:01	19:41
26 Вт	04:27	05:57	12:07	15:25	18:00	19:40
27 Ср	04:28	05:58	12:07	15:24	17:58	19:38
28 Чт	04:29	05:59	12:07	15:23	17:56	19:36
29 Пт	04:30	06:00	12:06	15:21	17:54	19:34
30 Сб	04:31	06:01	12:06	15:20	17:52	19:32

Сайт ДУМ КБР: www.kbrdum.ru

Дату действительного наступления и окончания месяца по хиджре следует уточнять.

«ТопБЛОГ» открывает двери для ярких и смелых

Запущена регистрация на спецноминации проекта. Новый уникальный спецпроект «ТопБЛОГ» состоит из 7 серий, 25 спецноминаций. Участники получат бесплатный доступ к образовательной платформе с эксклюзивным контентом по продвижению блогов самых актуальных направлений, откроют новые возможности для самореализации и развития личного бренда, а также смогут погрузиться в мир тематического блоггерства. Чтобы стать частью яркого блоггерского сообщества, нужно зарегистрироваться на платформе «Россия – страна возможностей».

Помог «отбыть» наказание

Директора муниципального предприятия в Зольском районе подозревают в совершении служебного подлога.

Как сообщили в следственном управлении СКР по КБР, по версии следствия, в сентябре 2022 года в МУП «Жилкомсервис» Зольского района для отбытия назначенного судом административного наказания в виде 100 часов обязательных работ был направлен житель республики.

Как считают следователи, осужденный мужчина договорился с руководителем предприятия, и тот по его просьбе утвердил подготовленные подложные документы о выполнении им работ в качестве разнорабочего и отбытии наказания.

Впоследствии на основании этих документов, предъявленных в УФСИН РФ по КБР, мужчина был снят с учета как отбывший назначенное судом наказание.

В отношении директора «Жилкомсервис» возбуждено уголовное дело по статье «Служебный подлог, повлекший существенное нарушение охраняемых законом интересов общества и государства» УК РФ. Ему может грозить до четырех лет лишения свободы.

Больше 200 граммов героина

В Нальчике сотрудники полиции задержали иностранца с крупной партией героина.

Как сообщила пресс-служба МВД по КБР, оперуполномоченные Управления по контролю за оборотом наркотиков по

Происшествия/Право

подозрению в сбыте героина задержали 45-летнего уроженца одной из среднеазиатских республик.

В квартире по ул. Коммунаров в Нальчике, где временно проживал задержанный, полицейские обнаружили больше 210 граммов героина в пакетах и свертках и электронные весы.

Иностранец пояснил, что приобрел наркотики через мессенджер в интернете, чтобы затем сбыть их на территории республики, закладывая тайники.

В отношении подозреваемого возбуждено уголовное дело по статье «Покушение на незаконный сбыт наркотических средств в крупном размере» УК РФ, ему грозит до 15 лет лишения свободы.

Ложные сведения в протоколе

В Терском районе в суд направлено уголовное дело в отношении сотрудника лесничества, обвиняемого в служебном подлоге.

Как сообщила пресс-служба прокуратуры КБР, сотрудник ГКУ «Терское лесничество» решил сымитировать факт выявления административного правонарушения. Для этого он составил протокол в отношении жителя республики, в который внес ложные сведения о том, что тот якобы совершил административное правонарушение по статье «Нарушение правил использования лесов для ведения сельского хозяйства, уничтожение лесных ресурсов» КоАП РФ.

Сотруднику лесничества предъявлено обвинение по статье «Служебный подлог, повлекший существенное нарушение

прав и законных интересов граждан, общества и государства» УК РФ, санкция которой предусматривает до четырех лет лишения свободы.

Уголовное дело направлено для рассмотрения по существу в Терский районный суд.

Незаконно привлек средства дольщиков

Следователи в Нальчике возбудили два уголовных дела в отношении руководителя строительной фирмы, подозреваемого в незаконном привлечении средств дольщиков.

Как сообщили в следственном управлении СКР по КБР, по версии следствия, с марта 2022 года по апрель 2023 года генеральный директор ООО «ОСКСК» незаконно привлек средства местного жителя на сумму 5,3 миллиона рублей в качестве оплаты за квартиру в не введенном в эксплуатацию доме. При этом сделка была оформлена договором инвестирования, и предприниматель знал, что не соблюдаются предусмотренные законом форма и порядок регистрации договора участия в долевом строительстве.

Аналогичным образом застройщик привлек еще 7,5 миллиона рублей, принадлежащих жителям республики.

По данным фактам возбуждены два уголовных дела по статье «Привлечение денежных средств граждан для строительства в нарушение требований законодательства РФ об участии в долевом строительстве многоквартирных домов, совершенное в особо крупном размере» УК РФ. Ее санкция предусматривает до пяти лет лишения свободы.

Следствием устанавливаются все обстоятельства преступления, принимаются меры по установлению иных фактов нарушения закона.

«ПОДЕЛИСЬ С ДРУГИМИ ТЕМ, ЧЕМУ НАУЧИЛСЯ НА «МАШУКЕ»

Закончилась вторая смена всероссийского молодежного образовательного форума «Машук» платформы Росмолодежь. События.

Ее участниками стали 1000 молодых людей из различных регионов России, объединившиеся для работы в шести направлениях: «Открытие», «Общение», «Познание», «Творчество», «Просвещение», «Объединение». Еще 100 подростков в возрасте 14-17 лет приехали на форум для участия в специальном заезде «Отрочество», организатором которого выступает «Движение Первых».

Во время церемонии открытия почетные гости форума вместе с «Машуком» получили его первый «паспорт»: в этом году форуму исполнилось 14 лет. Участники «Машука» запустили «Сердце форума», объединяющее все регионы России, представители которых собрались в этом году на Комсомольской поляне.

Команда из Кабардино-Балкарии, работавшая во вторую смену, состояла из 22 человек, в основном это были студенты, смм-щики, начинающие блогеры, - рассказала руководитель делегации **Дана Шогенова**. - Смена была, как, впрочем, всегда бывает в «Машуке», очень насыщенной на события. Что особенно запомнилось? Встреча с космонавтом **Сергеем Кудь-Сверчковым** - он очень интересно рассказывал о космосе и космонавтах, и, конечно, День СКФО в «Машуке» - он всегда проходит очень зрелищно и интересно.

Также запомнилась и защита проекта ребят из нашей команды, работающих по направлению «Творчество» - эксперты назвали наш проект лучшим и присудили 1 место.

Как и в первой, во второй смене у машуковцев было немало встреч, программ, мероприятий.

Очень интересной, по мнению многих форумчан, была деловая игра от Координационного совета по делам молодежи в научной и образовательной сферах Совета при президенте РФ по науке и образованию, являющегося партнером в части организации научного направления на форумах Росмолодежь.

Игру под названием «Путь к успеху» провела кандидат технических наук, директор Малого технологического университета БГТУ им. В.Г. Шухова, член Координационного совета по делам молодежи в научной и образовательной сферах Совета при президенте РФ по науке и образованию **Наталья Алтышник**.

Перед участниками стояла интересная задача - колонизировать Марс. После короткого знакомства они разделились на пять команд, получив общие и групповые задания. А после активного мозгового штурма представили свои идеи по добыче полезных ископаемых на «красной планете», а также фантазировали о том, из чего делать стройматериалы, как обеспечивать логистику.

Никто не ограничивал себя в проявлениях воображения. Так появились идеи выбрасывать мусор в черную дыру, электроэнергию передавать по Wi-Fi, а взаимодействие осуществлять через ментальную связь.

Сами того не предполагая, участники перешли ко второму этапу игры, начав обмениваться идеями: так, микрорезель, выращиваемая одной группой, нуждалась в обогащенной почве, которую создавала другая. А это значит, что за весьма ограниченное время участники смогли самостоятельно дойти до основного смысла игры - сделать так, чтобы разные группы колоний начали покупать друг у друга продукцию, которую производят, и взаимодействовать иным образом.

- Путь к успеху всегда лежит через работу в команде. Сила - в команде, и сила - в знании. Особенно когда в вашей команде есть представители разных отраслей науки. А потому создавайте бизнес, идите в науку и привлекайте ученых! - подвела итоги игры **Наталья Алтышник**.

Машуковцы встречались и общались с известными общественными деятелями, спортсменами, учеными, бизнесменами.

Встреча с российской фигуристой **Аленой Косторной** прошла в формате «вопрос-ответ». Форумчан интересовал личный путь к успеху знаменитой спортсменки, секреты преодоления себя и мотивации на восстановление после травмы.

Большая часть встречи была посвящена разговору о наставниках, их качествах и их влиянии на успешную карьеру. Как рассказала фигуристка, самый значимый человек в ее спортивной жизни - один из первых тренеров.



- Тренер сделала меня такой, какая я есть. Сегодня она мне как родная бабушка: советует, помогает. Ее советы не безусловны, но всегда правильны. Я всегда к ней прислушиваюсь, всегда с ней советуюсь, она мне помогает не только в спорте. Без ее поддержки, веры в меня я бы не достигла ничего, - поделилась фигуристка.

Президент клуба молодых предпринимателей Росмолодежь.Бизнес **Дмитрий Захаров** говорил с форумчанами о том, как управлять командами.

Участники новой смены интересовались, что значит грамотно управлять сотрудниками и какие навыки для этого нужны, а также какие задачи приходится решать руководителю и какие инструменты могут в этом помочь.

- Руководитель эффективно управляет командой до десяти человек. Если в вашем подчинении находятся около 50 сотрудников, мы рекомендуем распределить их по направлениям работы и назначить в каждой группе руководителя. Важно грамотно обозначить зоны ответственности и роли между всеми сотрудниками. Руководитель должен выстраивать процессы так, чтобы у каждого был четкий алгоритм действий. И главное, наладить коммуникацию между всеми членами команды так, чтобы получать от каждого обратную связь, - поделился спикер.

Молодые педагоги во время лекции обменялись лучшими практиками в области классного руководства, наставничества, руководства различными образовательными организациями, а также предложили ряд значимых проектов, нацеленных на расширение возможностей для классных руководителей и наставников.

22 августа на всероссийском молодежном форуме «Машук» широко отметили День Государственного флага Российской Федерации.

Праздничные мероприятия начались с раннего утра: сто участников форума с рассветом поднялись на вершину горы Машук и развернули там Государственный флаг площадью 108 квадратных метров. А вечером на Комсомольской поляне, где проходит форум «Машук», состоялось праздничное мероприятие, посвященное Дню Государственного флага России.

На следующий день для машуковцев выступил игропрактик и прикладной геймдизайнер, преподаватель московской Школы игропрактики **Юрий Некрасов**. Он провел

для молодых педагогов мастер-класс «Игры в образовании».

По словам Некрасова, игровые механики являются для учителей удобным инструментом для объяснения тем из школьной программы. Даже непростые понятия из таких комплексных направлений, как алгебра или геометрия, можно подавать в игровой форме.

Чтобы доказать это, Юрий Некрасов перешел от теории к практике. Он предложил участникам прямо во время встречи придумать из подручных средств новую игру и тут же начать играть в нее с коллегами.

- Здесь, на форуме «Машук», вы сами убедились, что игровой подход в образовании может применяться в самых разных случаях и быть хорошим подспорьем для освоения материала. Геймификация позволяет добиваться высоких результатов и при этом сохранять в учащихся интерес к предмету. Это нестандартный способ, позволяющий посмотреть на процесс обучения под другим углом, - отметил Некрасов.

После лекции молодые педагоги разработали игры, которые развивают мыслительную деятельность, обучают или подготавливают учеников к изучению основ русского языка, литературы, математики и других школьных предметов в зависимости от игровой серии. В каждой игре учителя предложили несколько различных вариантов правил, которые можно выбрать в зависимости от возраста игроков и желаемых педагогических целей.

По словам форумчан, с помощью этих игр педагоги в своих школах смогут легко организовать коллективную работу в зависимости от особенностей класса. Такой нестандартный способ преподавания позволит ученикам посмотреть на процесс обучения под другим углом.

Особенно запомнилось форумчанам выступление космонавта-испытателя отряда космонавтов Госкорпорации «Роскосмос» **Сергея Кудь-Сверчкова**. Он рассказал участникам о роли педагогов и наставников в подготовке космонавтов.

- Создавать космическую технику круто, но еще круче - ее испытывать. И когда я задался вопросом: «А почему, собственно, я не могу попробовать стать космонавтом?» - мечта стала целью, путь превратился в задачу, и, уже проработав некоторое время инженером, я пришел в отдел к космонавтам и спросил, как попасть в их команду. Написанное заявление, три попытки пройти медкомиссию, десять лет обучения - и заветный полет в космос!

Пока он один, но я продолжаю готовиться к следующему. На данный момент на орбите я провел шесть месяцев, - рассказал космонавт-испытатель.

У участников было много вопросов к Кудь-Сверчкову, которые продолжились и после встречи. Но и за отведенные для нее полтора часа машуковцы узнали много нового. Эксперт развеял миф о том, что экипажи подбирают по психологической совместимости.

- В команде все должны быть профессионалами, гарантированно выполнять задачи. А личные качества у всех могут быть разными, хотя, конечно, людей набирают с определенными ценностями, взглядами, мировоззрением, мы друг друга понимаем лучше, чем случайного прохожего, мы «из одного теста». Но все равно, чтобы слаженно работать на орбите, мы начинаем работать вместе за полтора года до полета. А чтобы работать без конфликтов, мы сразу убираем сверхличные темы, ведь конфликт - это всегда минус эффективности, - сказал он.

В самом конце встречи участники узнали, что днем ранее у Кудь-Сверчкова был день рождения, поздравили его и вместе посмотрели ролик о пути его становления. А финальным штрихом стала информация от организатора, что до 30 октября на сайте Роскосмоса можно подать заявку «на то, чтобы стать космонавтом».

На «Машуке» традиционно работали альтернативные площадки, объединенные в богатую атмосферную программу. В свободное время форумчане могли собраться в шатре «Движения Первых» и сыграть в различные настольные игры, посетить «Хобби-дом» и поучаствовать в мастер-классах по росписи шопперов и значков, нарисовать картину поталью, изготовить «ловцов снов» и многое другое. Сделай сувенир своими руками участники могли и в творческой мастерской от АНО «Доброе Сердце»: на выбор скандинавский гном, браслеты дружбы, коврики из помпонов, авоськи в стиле макраме и многое другое. Также у машуковцев была возможность написать картину акриловыми красками и изготовить мыло со свечами.

Любители спорта приняли участие в соревнованиях по волейболу, настольному теннису и футболу. Особой популярностью среди форумчан уже не первый год пользуются скалодром и веревочный городок. Попробовать свои силы можно было и в новом виде спортивных тренировок - фитнесе на батутах, а также в военно-тактической игре «Лазертаг». Кроме того, желающие могли научиться кавказским танцам или побывать на «уроках» по оказанию первой помощи от МЧС.

В рамках атмосферной программы ребята также посетили мастер-классы личностного развития, такие как «Источники энергии и ресурсное состояние», «Импровизация и публичные выступления».

Отдельной точкой притяжения для участников форума служила зона для розжига костра: там молодые педагоги по вечерам собирались на чайную церемонию и пели песни под гитару.

В этом году впервые на всероссийском молодежном форуме «Машук» заработала «Ярмарка добра». В шатре Росмолодежи в «Корзине добра» можно было оставить книгу для библиотеки города Антрацит Луганской Народной Республики, там же можно приобрести памятный сувенир на «Ярмарке Добра», тем самым сделав пожертвование в реализацию гуманитарных миссий и на помощь вынужденным переселенцам. Также участники форума могли вступить в регистр доноров костного мозга или стать донорами крови.

«Машук» попросила со своими участниками, но его работа не закончена - впереди еще много дел - предстоит претворять в жизнь идеи и проекты форума, учить других тому, чему здесь научился сам. По итогам форума участники разработают перечень мер поддержки и удержания в профессии молодого специалиста, а также современную модель системы воспитания, обучения, просвещения и наставничества на основе лучших практик ключевых субъектов и идеи с дальнейшей апробацией модели Центром Знаний «Машук» (совместным проектом Российского общества «Знание» и Росмолодежи).

Г. Урсова



Киноночь с блокбастерами

26 августа в Государственном Концертном зале уже в восьмой раз проходила всероссийская акция «Ночь кино-2023».

Вопреки названию, киноночь стартовала днем, так как в программу акции, организованной Федеральным фондом социальной и экономической поддержки отечественной кинематографии (Фонд Кино) и министерством культуры России, вошли сразу три ленты. И все они являются самыми нашумевшими и самыми кассовыми отечественными картинами 2023 года: «Чебурашка» (реж. Дмитрий Дьяченко), «Вызов» (реж. Клим Шипенко), «Праведник» (реж. Сергей Урсуляк).

Как сообщил заведующий кинозалом ГКЗ Руслан Сокуров, на протяжении всех восьми лет проведения акции «Ночь кино» собирает разнообразную публику: «Приходят и горожане, и отдыхающие из санаториев Нальчика. Акция интересна представителям всех поколений, и особенно приятно, что привлекает она и молодежь, не оставляющую без внимания и то, что демонстрируются фильмы на новой, современной технике».

В рамках акции посмотреть бесплатно российские киноблокбастеры можно было в Баксане, Нарткале, Майском, Аргудане, Тереке, Анзоре, Карагаче, а также в нальчикском кинотеатре «Кругозор».

Майя Сокурова.

Дискотека в библиотеке

26 августа в Центральной модельной библиотеке состоялась концерт заслуженного артиста Кабардино-Балкарии, актера Кабардинского государственного драматического театра им. Шогенцукова, певица и музыканта Рамазана Люева.

Это уже не первое мероприятие Люева в библиотеке: именно здесь пять месяцев назад он провел творческий вечер по случаю своего 65-летия.

Яркий представитель второй кабардинской студии Щукинско-го театрального училища, имевший как богатейшее театральное портфолио, так и опыт работы в кинематографе и даже гастрольной жизни в США Рамазан Нухович в тот раз открылся многим не только с драматической, но и с вокальной стороны.

И вторую встречу с сотрудниками и посетителями библиотеки было решено провести в форме концерта, многократно трансформировавшегося в зажигательную дискотеку. На своем вечере Люев исполнял классику советской эстрады, зарубежные хиты на языке оригинала, авторские песни.

Фарида Шомахова.



Классика от Амаль и Амины

Вечер классической музыки состоялся 26 августа в Арт-центре Мадины Саралы.

В последнюю субботу лета студентка Ростовской государственной консерватории им. Рахманинова, скрипачка Амаль Кясова и ее сестра, студентка Московской государственной консерватории им. Чайковского, пианистка Амина Кясова сольно и дуэтом исполнили произведения Баха, Моцарта, Шумана, Листа, Скрябина, Прокофьева и Шостаковича.

Это уже второй концерт Кясовых в стенах Центра, и, как и в первый раз, он собрал множество ценителей классики, как любителей, так и видных творческих деятелей республики. Еще до начала вечера в кулуарах словами «Я

рад за вас» девушек напутствовал Джабраил Хаупа. Присутствовал на концерте и директор Колледжа культуры и искусств, в котором до поступления в консерваторию учились сестры, Валерий Шарибов, директор ДШИ №1 Людмила Темирканова, молодой композитор Астемир Маршенкулов и другие музыканты и мастера искусств.

Все они высоко оценили яркий талант, совершенную технику и самозабвенную любовь к музыке двух юных, но уже, безусловно, больших исполнительниц.

Наталья Печонова.

Открытые двери нового Центра

В преддверии нового учебного года для школьников и их родителей в Центре культурного развития прошел День открытых дверей.

Открывшийся менее полугодом назад Центр культурного развития успел стать центром притяжения людей разных поколений, интересов, профессий, местом досуга совершенно новой формации не только микрорайона «Молодежный», но и всего города.

Дошкольное развитие, оборудованная современной техникой и музыкальными инструментами вокальная студия «Армония», хореографические занятия при базирующемся здесь образцовом ансамбле народного танца «Эльбрус», валеологический клуб по поддержке и развитию здорового образа жизни «Анна», литературный фестиваль, только что успешно за-

вершившийся летний интенсив по чтению, встречи с психологами, секции рукоделия, кружок испанского языка, выставки, концерты, встречи и многие другие мероприятия – работа на каникулах шла полным ходом. И останавливаться не собирается.

Многочисленные посетители, до отказа заполнившие концертный зал ЦКР смогли пообщаться с руководителями клубных образований и кружков центра, задать все интересующие их вопросы и тут же записаться на все понравившиеся кружки.

Завершился День открытых дверей приятным сообщением художественного руководителя Анастасии Мазиховой о начале регулярных бесплатных киносеансов пленочного кино для всех желающих.

Н.П.

А в субботу уже по традиции посетителей Центра ждал музыкальный вечер. «Летнюю вечеринку» устроили здесь совместно с вокальной студией «Иоканто».

Эти субботние встречи, которые проводит психологический клуб «Алые паруса», не просто музыкальные, но и познавательные.

С момента открытия Центра культурного развития в рамках работы клуба прошли самые разные мероприятия – литературно-музыкальные вечера, концерты, творческие встречи. На сцене ЦКР звучали шедевры мировой классики в исполнении директора Колледжа культуры и искусств СКГИИ, заслуженного работника культуры КБР Валерия Шарибова и студентов колледжа, об адыгской музыке и народных инструментах рассказал заслуженный артист Республики Абхазия Зубер Еуаз, с народным ансамблем танца «Шагди» зрители погружались в мир народной хореографии, популярные вокальные произведения советских и зарубежных авторов исполнял доцент СКГИИ, заслуженный артист КБР Валерий Кайцуков, а на встрече с молодыми поэтами Кабардино-Балкарии рассуждали о современной поэзии. И вот пришло время «Летней вечеринки» с юными артистами «Иоканто».

Перед тем, как пригласить на сцену своих воспитанников, руководитель вокальной студии

Анна Пазова предложила зрителям поучаствовать в викторине, попросив подумать, из чего, собственно, состоит музыка. Выяснив, что это звуки, зал рассуждал, где в природе мы можем эти звуки слышать.



ПЕРВЫЙ

05:00 «Дорожное ЧП»
09:00 12.00, 15.00, 03.00 Новости
09:20 «Англичане» (16+)

ТВЦ

01:55 Спортинформ гимнастика. Кубок России. Трансляция Спутн(6+)
03:00 Хоккей на траве. Кубок мира. Финал. Трансляция из Казани

ЗВЕЗДА

05:55 Т/с «Лето волков» (16+)
07:00 «Сезония Волков» (12+)

МИР 24

05:00 10.00, 11.00, 11.30, 13.00, 14.00, 14.30, 15.00, 00.55, 01.25, 02.10, 02.45, 03.25, 04.00, 02.00, 03.00, 03.30, 04.00 Новости

ПЕРВЫЙ

08:05 13.10, 15.05, 17.55, 21.00, 23.45 Девы Марш
10:15 Х/ф «Дети и подростки» (0+)

ТВЦ

12:40 Д/с «Незский конек». Территория Незамкнутого
13:10 Фестиваль «Юрострою юмале»

ТВЦ

07:00 07.30, 08.00, 08.30, 09.00, 09.30 Т/с «Семпай» (16+)

ЗВЕЗДА

05:20 Х/ф «Степия мужская жизнь» (16+)
09:15 15.15, 01.30 «Наше кино. История большой любви» (16+)

ТВЦ

04:45 Т/с «Антигаз разработки фонтан» (16+)
06:30 «Эпоха. Самое лучшее» (16+)

РОССИЯ 1

05:00 Утро России
09:00 Вести. Местное время
09:30 Утро России

РОССИЯ 1

06:35 «Лешком...»
07:35 15.15 Д/ф «Крушение в Ширванце» - в стивинии со самолетом

ТВЦ

05:00 18.00, 02.15 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)
06:30 «Бойцы Урюков» (16+)

РОССИЯ 1

06:15 Х/ф «В гости к прошлому» (16+)
08:50 Местное время. Воскресенье

ТВЦ

04:55 Т/с «Улыбка разработки фонтан» (16+)
06:30 «Неприманка» (16+)

ТВЦ

05:55 «Петровка, 38» (16+)
07:25 Х/ф «Поларка, 6» (16+)

ТВЦ

07:00 Х/ф «Атланта» (16+)
09:00 Новости немого (16+)

ТВЦ

06:00 15.25 «Звезды без границ» (12+)
06:30 «Паша и попутчики» (12+)

ТВЦ

07:00 10.10, 15.00, 02.25 Новости (0+)

ТВЦ

07:00 08.00 «Однажды в России. Спец. дайджест» (16+)

ТВЦ

09:00 09.30, 10.00, 10.30, 11.00, 11.30, 12.00, 12.30, 13.00, 13.30, 14.00, 14.30, 15.00, 15.30, 16.00, 16.30

ТВЦ

06:00 Событияные новости
07:20 Х/ф «Судья» (16+)

ТВЦ

06:30 02.35 Музыканты
07:20 Х/ф «Судья» (16+)

ТВЦ

05:00 23.55 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)

ТВЦ

07:00 «С.Борис Урюков» (16+)

МОЛОДЕЖКА

МОЛОДЕЖКА

МОЛОДЕЖКА

ПЕРВЫЙ

12.00 Автогостри. Топка претрансляция из Сочи... 13.35 Летний биатлон. Альфа-банк... 15.50 Футбол. Азербайджан - Бельгия...

РОССИЯ 1

05.00 Утро России. Суббота... 08.20 Местное время. Суббота... 09.00 «Формула-1» Гран-при Сингапура...

ТВЦ

05.40 Х/ф «Степашка любит» (6+)... 07.10 «Православная энциклопедия»... 07.35 «Еще круге охота» (12+)

НТВ

04.55 Т/с «Улицы разбитых фонарей»... 07.25 «Слоты» (0+)... 08.00, 10.00, 16.00 «Сегодня»...

РОССИЯ К

06.30 «Войбейский сюжет»... 07.05 М/ф «Его же такие птички»... 07.25 Х/ф «Родня» (16+)

Матч ТВ

06.00 Автогостри. Чемпионат России по дарт-рейтингу... 06.30 «Большой хоккей» (12+)

ПЯТЫЙ

05.00 Т/с «Холопный мент-2» (16+)... 09.00 «Страна советов» (16+)... 17.40 Т/с «Смерть» (16+)

МИР 24

05.00, 10.00, 11.00, 11.30, 12.00, 13.00, 14.00, 23.00, 15.00, 16.00, 16.30, 22.00, 23.00, 00.00, 01.00, 02.00, 03.00, 03.30, 04.00, 04.30

РОССИЯ 1

05.00 Утро России... 09.00 Вести. Местное время... 11.00, 14.00, 16.00, 20.00 Вести... 17.00, 19.00 «Матч ТВ»

НТВ

04.45 Т/с «Улицы разбитых фонарей»... 06.30 Футбол. Мейфел. Первая лига... 07.00 «Звезда без правды» (12+)

Матч ТВ

06.00 «Звезда без правды» (12+)... 06.30 Футбол. Мейфел. Первая лига... 07.00 «Звезда без правды» (12+)

ТВЦ

06.00 «Настоящее»... 08.20 Т/с «Другая» (16+)... 11.30, 14.30, 17.50, 22.00, 00.00 Со-багы

ЗВЕЗДА

05.55 Т/с «Лето волков» (16+)... 07.00 «Сегодня» (16+)... 09.00, 10.00, 17.00 «Новости для (16+)»

РОССИЯ К

06.30, 07.00, 07.30, 10.00, 12.30, 17.00, 19.30 «Новости культуры»... 07.35 «Легенды мирового кино»

НТВ

08.35 «Хмель и судьба»... 08.45 Х/ф «Сказки о племени» (16+)... 11.15, 01.49 XX век

Матч ТВ

19.00 Д/с «Почерк эпохи» с Кириллом Зыпом, 1978 года... 20.05 «Правда жизни»

МИР 24

05.00, 10.00, 11.00, 11.30, 13.00, 14.00, 14.30, 16.00, 16.30, 22.00, 23.00, 00.00, 01.00, 02.00, 02.30, 03.00, 03.30, 04.00, 04.30

ЗВЕЗДА

05.55 Т/с «Лето волков» (16+)... 07.00 «Сегодня» (16+)... 09.00, 10.00, 17.00 «Новости для (16+)»

РОССИЯ 1

06.30, 07.00, 07.30, 10.00, 12.30, 17.00, 19.30 «Новости культуры»... 07.35 «Легенды мирового кино»

НТВ

08.35 «Хмель и судьба»... 08.45 Х/ф «Сказки о племени» (16+)... 11.15, 01.49 XX век

Матч ТВ

19.00 Д/с «Почерк эпохи» с Кириллом Зыпом, 1978 года... 20.05 «Правда жизни»

ПЯТЫЙ

05.00, 09.00, 13.00, 17.00 «Изнестива» (16+)... 05.45 Т/с «Королевый берет» (16+)

Матч ТВ

06.00 Автогостри. Чемпионат России по дарт-рейтингу... 06.30 «Большой хоккей» (12+)

ПЕРВЫЙ

05:00 «Дорог Утро»
09:00, 12:00, 15:00, 03:00 Новости
09:20 «АнтиФейк» (16+)

РОССИЯ 1

05:30 Утро России
09:30 Вести. Местное время
09:55 С самого главного (12+)

НТВ

04:55 Т.Г. «Милли разбитых фонарей»
06:30 «Утро. Самое лучшее» (16+)

Матч ТВ

06:30 «Звезда без правды» (12+)
06:30 «Голоса не падают. Руб» (6+)

ПЕРВЫЙ

12:15 «Без тебя» (12+)
13:40 Летний батлон. Альфа-банк

МИР 24

17:00, 18:00, 19:00 Т.Г. «Политески с Рубиной» (16+)

ЗВЕЗДА

06:00 «Вояка прелесть. Снег в лесопри» (16+)

РЕН-ТВ

05:00, 18:00 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)

ПЕРВЫЙ

05:00, 09:00, 13:00, 17:00 «Звезда»
05:45, 09:30, 13:30 Т.Г. «Врухьяр. Промиссия» (16+)

ПЕРВЫЙ

18:50 Фруток. Фруши - Испания. Честно про Еврову-2024. Отборочный турнир. Прямая трансляция

РОССИЯ 1

05:00 Утро России
09:00 Вести. Местное время
09:55 С самого главного (12+)

НТВ

04:45 Т.Г. «Милли разбитых фонарей»
06:30 «Утро. Самое лучшее» (16+)

Матч ТВ

06:30 «Звезда без правды» (12+)
06:30 «Голоса не падают. Руб» (6+)

ПЕРВЫЙ

12:15 «Без тебя» (12+)
13:40 Летний батлон. Альфа-банк

МИР 24

09:00, 09:30, 10:00, 10:30, 11:00, 11:30, 12:00, 12:30, 13:00, 13:30, 14:00, 14:30, 15:00, 15:30, 16:00, 16:30, 17:00, 17:30, 18:00, 18:30, 19:00, 19:30, 20:00, 20:30, 21:00, 21:30, 22:00, 22:30, 23:00, 23:30, 24:00

ЗВЕЗДА

05:30, 09:20, 13:25 Т.Г. «Вояка и мир» (16+)

РЕН-ТВ

05:00 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)

ПЕРВЫЙ

05:00, 09:00, 13:00, 17:00 «Звезда»
05:45, 09:30, 13:30 Т.Г. «Врухьяр. Промиссия» (16+)

Дыкъэзыухъурейхъ дунейм куэды мухуегъасэ

Шцэныгъэлгъэр игъаццэ лъандэрэ топсэлъыхъ цыхумрэ ар къызыухъурейхъ дунеймрэ я псэклэ, я гъыкълэуагъэ зэрэзныщам, зым адрейм гъамал имыгу зыхуэжыныгъэ зурхэр зыхылыгъым. Пэжжэ, а зыхуэжыныгъэм узыцыгуфтыкыны иу жэагъуэ хъуны къышрикълэрэ цыгъэц.

Гуэхур нэхъыбэу зэлыгъар дунеймрэ цыхумрэ яку дэлэ зэхуытыгъэрэц, лыагуныгъэрэц. Антулр зегурыуэу къыздекуэклэм, зыр адрейм емыкуншэккэм, кърикуэлэр лэныкыуитми къахуэщхэпэн лүхуфцш, сыту

жыпэмэ, дыкъэзыухъурейхъ дунейр псэ зытуу хъуами къэклыгъэхэм я дохутырышхуэц, я хуамаклэу пэжжэ. Абы и лэныкыуэцкэ убгъэдэхэмэ, ди къуршхэм, мылуэхуншэр шыгъэтуэ, дэ къытуэлэжъурэ, къалэнышхуэ агъэащцэ: ди дунейм и хуабэгъ-шылагыр, псылагъэ-гъуыцгъэрэ зэщышхуу шытыныр бгыхэм куэдкэ елыгъаш.

Нэхъ жыжъэу дылэбэнци, мыпхуэдэ шапхэр къэтхыныщ: ныбжышхуэ зыгъэ Мысырар къум нэщцэ абрагуэжэмкэ лэныкыуицкэ «къэхуэуэ» зэрэщытам сэбэпыныгъэ лэпкъ ямылауэ къыпфлэщынкэ мэхуэ, зэ еплыгъуэжкэ. Ауэ, укълэпыллыжыпэрэ уегупсысмэ, къыбгургуэнуцэ а къум гъунапкъынэхэм мыхъэншхуэ зэралар. Сыт хуэдэ ахэр? А къум инхэмкэ «къэхуэуэ», къэгъэтгыллыкыа къэрал гъунапкъэхэм зэрэпхуаклэу бийхэр тыншу къэбгъэркылуэфынгъэжым, арати, абыхэм я фыгъэккэ, хэкур хума хьурт. Адэккэ-шэ? Бий гуэхэр къатемьуэм, абыхэм зэрарышхуэ, зэхамыфцшцэ къэралым и псэуэжкэ, и тхыдэжкэ, и цэнхэбэжкэ зыжыныгъэхуэ игъуэту къеклуэжкэ.

А лүхуэ бгъэдэхъэр дэри зыхуэдэжыкыи девгъэпльыт: мысырар къумхэмкэ къэхуэуэ зэрэщытам ещхуэ, дэри лэныкыуицкэ ди къуршхэм бийхэм дыгъэхуэмэгъамэ... Ар, дауи, нэгъуэщцэ лүхуэц...

Мысыраркэ дызэхъыныщ, зоманым цыгъуэу гъащцэи зэхуэж. Иццэжэмрэ шцэныгъэмрэ зауэж. Иодфаклэу. Цыхуэхэм къагуыпсыс къуршхэм къумхэм и узэрэпалыщын гъамалхэр, хэжыпфлэхэр. Пэжжэ, апхуэдэ зыуэщыныгъэм мысырархэм япэ лэжъэнэхэм фы къахуэдкыуэ цыткъам. Ди эрэм и пэклэ, 1700 гъэхэм джэ, гъащцэм и зыжыныгъэм къригуэхэм шыцу, цыхуэхэм къагуыпсысац шхашуэщцэ къумышхуэхэм и узэрэпалыщын гъамалхэр къарухэмрэ: гиксохэр (гэпхуэщанхуэу гугъуэхэм шыпсэу гъэхуэуэхэр апхуэдэу эджэхэр) къызыррыкыф хуэуэ Мысыр къэралыгъуэр къызэрхуэхуэ шхашуэщцэ абрагуэжэм.

Абыхэм яубыду шадзаш ушыпсэуу нэхъ тынш цыфлэпсхэр: Нил псым и гъэпхэуэхэр. Пэжжэ, бийр къатемьуэным илгъэ зытхуэ илэу эзы мысырархэр хэлэбэлыкышхуэм хэуат: къудейсызхэмрэ гъэрхэмрэ я эщцэжыныгъэ иным къэралыр эщцэщтат. Дауи, зэрэпхуаклэуэхэм а цытыкълэри къахуэщхэпаш. Кымидэккэ, зэрэжыгъашци, гиксохэр гъамалыт: гъуэгуанэ хэлэбэ къыкыыр абыхэм къызэрэзэпачар махыш къудейхэмкэлтэхкым – я акылыр хуэкълэри, шыхэр къагъэсэбэп хуэати, дэнэжкэ нэхъ псыншэу икни нэхъ тыншу нэхэрт. Къыжылэн хуейш мыри: къызытеуахэм нэхэрэ къатемьуэр куэдкэ нэхъ мащлэу шыташ. Ауэ гугъуэуэс гъэхуэуэхэр къызыухъурейхъ дунейм куэдым хуригъэдэри: упсэун папщлэ шыгъэ гъамалу хуэари хэжыпфлэ псори къэгъэсэбэпным хуиэгълушати, мысырархэр зыцымыгъуэзэ зауэ хуэлухуэщцэхэмкэ ахэр нэхъыбэу къызэгъэпэца хуэат.

Гиксохэр зэрэпхуаклэу къудей мыхуэу, псэуэжкэ хуэлэхэхуэи къыщцэжкэ: мысырархэм я цэнхэбэр псыншэу къапхуэуатц, я бэрэ зрагъэщцэ, къаубыда лэпкъым цызэрархэ цэхэм хуэдэхэр эзыхэм зыфлаш хуэуэ. Къыфлэбгъэккэм, мысырар фирхъэунхэм я шыкыыр зэрэпхуакыуэ зэрархэ цэхэм я фэгъухэр зыфлашурэ, адрейхэм зыкыхагъэшэу шадзаш, псалгэм папщлэ, зыусхэж, зи шыкыыр ин, нэгъуэщцэ къиномыщкэм хуэдэхэмкэ.

Эзы мысырари зыкъомкэ ядэплэеящ зыубыда бийхэм: псом ягъэрэу, махышхэм нэмыщцэ, абыхэм шыхэр ягъэхуэу, шэрхэ зыщцэ гъухэр ящлэу шадзаш, гъэц-фашэхэмкэ мобыхэм шапхэу къытрах хуэуэ. Мыбжэ гъащцэм нигъэлэжъуэу: уэ къофлэжкэ иу бийм джэ ушеджэным, абы удэплэенным зэрарыгъэ пылкъым. Мысырархэр хуэм-хуэмурэ хуэлэхэ мэхуэ илгъэ 120-м шцэгъуэжкэ зи бжым шцэта, къапаханыр къызылаха гугъуэуэс гъэхуэуэхэм къалэщцэжыжа зэрэхуэуу шыкыуэ. Бонэныгъэм лэшуэ зыхуэжыгъэхэ зэрарыгъэм зыкыалэри, гиксохэр хагъашцэ. Куэд зэтрауэжкэ, зыкъоми гъэрэпэм ирагъуэж. Къэнахэр шцопхуэж.

Мыбжэ лүхуэр зыкъомкэ ещхэ хуэат е мыхуэ фы хуэжыркыым жыхуэлэм. Дауэ? Нэхъанэхэм мысырархэр къумхэмкэ къэхуэати, эзыхэм мыбзаджэу зауэж пэти, абыхэм дунейм и адрей къэралхэм пыщцэныгъэ хуэлэхэмкэ. Ахэр шыгъуэзэтэхэм нэгъуэщцэ шыпфлэхэм шцеклуэжкэ зыуэщцэныгъэхэм гъуэгуэ зрагъуэщцэ шыкыуэ, сатур, экономикэр егъэфлэжыным ехэлэла лүхуэхэр нэхъыфлэ икни нэхъ псыншэу зэрэзэфлэхуэи гъамалхэм я къэгъэсэбэпкыуэ...

Тхэгъэпсэу Анатола.

Къуныжъ Хъэишэ

СИ НАСЫП

Уэс къэсынур шхуэу къыщэжэм Сэ зэгъуэри сынэсынщ, Сыпсэуэхуки гытэхэжэу Бдэсыгынушци уи насып.

Фыгъуэр, ижэр си яужэ итым, Сохур сэ жыгъышхуэм ещхэ. Зы удыри удынитлу Гу зытехуэм симыхъэхцэ.

Шэрэ зи кыаплэ уафэ шцылэм Псэуэу шым тетар нэсынщ, Сыпсэуэхуэ лыхэу сищэ, Ар сиэхуэки – си насыпщ.

МАМЭ

Шыбэжыркыым шцантлэм, Хъэлгэм гур пэмылэцэ, И шцалэгъуэм и натлэм Къыфиллыкыам гъэлэщцэ, Ар хунэст лүхуэу шцылэм, Иджы хуэат пэцэхэц. Шыгъэмахуэи шцылэм Гум шыкыыр лэжэ. Гурихуэу шыжэйки Имыщлэжэ мэрлэ. Си псэр дзэпкэ гытгыуэ Сэ абы сыщодэуэ.

ТЕЛЫДЖЭ

Федерико и зы усэ Зэздэхкыну сэ къэсщатц. Хэлэ макъамэм гур шцелусэм, И шцтырагъым къыгъэсэжкэ.

Апельсинхэр нуру маблэ, И къамылхэр шыту маллэ. И гитарэм и джэ макъыр Джэрдэжжым ещхуэ мэрлэ.

Мазэ нурыр телычи нылджем, Зэхъэхэр сэ зыщылджэу... Испаныбэжкэ телыджджэр Адыгъэжкэ телыджджэр.

ШАУДАН

Жигитлени жашаулары – ата журтха кертичилкни юлгюсю

Къабарты-Малкъарда бек жаш музейден бири Яникойда Совет Союзу Жигити Байсолтанланы Юсюню жашы Алим ёсген юйде кыурагъанды. Ол ачыгъанлы кёп болмайды. Тукумну, жасауатыны да адамлары эртмеден бери оа былай этер акъылда болгъандыла. Онг чыкыгъанлай, ремонт ишлени башлагъандыла.

Тукумну жашлары, Жигитни къарындашларындан туугъанла – Сапарны жашы Алий, Магометни жашы Мухтар, къызы Люба, Исмайлыны уланы Ануар, Алимни өгешлери Разият бла Азинат, аладан туугъанла да, кеслери юсюне сюелип, изеу къурап да, ишчиле тутуп да, аны мурдорун, къабыргъаларын, башын да жангыртхандыла. Мухтар айтханнга кёре, ёмюр чакылы озгъанда, орам кётюролюп, арбаз алаша болгъаны бир кесек къыйнагъанды. Юйюне башында алгынныгы кышунданы кыойгъандыла, агъачын а жангыртхандыла. Ары дери Яникойну ортасында, школ тийресинде сюелген, Кърымшаухалланы Хамзат этген скульптураны арбазгъа кёчюргендиле.

Ма ол Байсолтанланы Алимни туугъанына шагъат болгъан къабыргъалады алай бла Юй-музей къурагъанды. Байсолтанлары музейни муниципал неликге ётдюргендиле. Ол энди Къабарты-Малкъарны Миллет музейини къурамына киргенди. Анга таматалыкъ Алимни жашы Валерий этеди.

Валерийге белгилли лётчик Чкалову атын атагъан эди атасы. Ол да аскерчи болгъанды. Атасыча – лётчик. 1942 жылда туугъанды. Нальчикде ёсгенди. Яникойда школуну бошгъанлай, Киевде Къоруулау министрствону бийик авиация училищесине кирип, анда окъугъанды. Аны 1964 жылда бошгъанды. Ызы бла Сибирь аскер округда, Германи-

яда аскер къулдукъ толтургъанланы къауумунда да биргелей отуз эки жыл къулдукъ этгенди. Лейтенантдан аскер-хауа кючлени подполковникине дери ёсгенди. 1994 жылда отставкагъа чыкыгъанды. Бусагъатда Нальчикде жашайды. Музейде Алимни толу жашау жолу айтылады, шагъатлыкъ затла бла кёргозюледди. Ол 1919 жылда Яникойда туугъанды. Педагогика училищедэ окъуй тургъанлай, аэрлокубха жюриоп, экисинде да окъууну 1937 жылда бошгъанды. Андан сора Совет Аскерде къулдукъ этерге чакырылып, Ейск шахарда аскер-тенгиз авиация училищедэ эки жыл окъугъанды. 1939 жылда истребитель полкда совет-фин урушха кыатышгъанды.

Ата журт уруш башланганда уа, Прибалтиканы, Таллинни, жарым айрыкам Ханкону, Ладога кёлюню юсю бла баргъан Жашау жолну къоруулагъанды. 1942 жылда ол кёкте эки жюз жетмиш жети кере кётюролюгенди, кымыр беш кере бийикледэ сермешгенди, жети самолётну анда, экисин да жерде кеси жокъ этгенди. Негерлери бла бирге уа душманын жыйырмадан артыкъ самолётун кюйдюргенди.

Ол жыл 4-чо гвардиялы истребитель авиация полкуну гвардиялы капитаны Байсолтанланы Алимге Къызыл Байракны ордени, ызы бла Совет Союзу Жигити деген ат берилгенди. Алай атха тийишли болгъанла дагыда бар эдиле Шимал



Кавказда, алай аны ол биринчи алгынныгы. Къабарты-Малкъарда – биринчи, саудай къыралда уа онтогъуэунчу болгъанды ол махтаулу ишде. Дагында аны Къызыл Байракны (экинчи кере), Ленинни орденлери бла саугъалагъандыла.

1943 жылда аны командир курелдыа жибергендиле. Аланы бошп, бир неча кюнге ол Къабарты-Малкъаргъа келип, тау элде айлангы, адамшаны келдендилер, алай кетген эди артха. Аны башха эскадрильягъа тамата этебиз дегенде, унамай, кеси къулдукъ этген эскадрильягъа командирни орунбасары болуп къайтханды. 1943 жылда 28 сентябрьде хауада баргъан урушда жан бергенди. Жигитни жана тургъан самолёту Балтий тенгизге тошгенди.

Анга аталгъан музей – ол кеси туугъан, ёсген отуолдан къуралады. Ала, ол кезиледе хар кимдеча, жалаанда экидиле. Биринде – эрттегили

печь, шыкылы тапкъачкъда жау чыракъла, Уллу Ата журт урушха дери бюротюлген саут шкаф, эрттеги чархлы урчукъ, къабыргъада Алимни къарындашы Сафарны урушда алгъан саугъалары бла костюму тагылылды.

Бирси отода экспонатланы юслеринден айтханда, анда Алимни кийимлери – кители, шлем, дагыда самолётдан секиргенде хайырлангъан парашют, тенгиз аскер байракъ, юй керекле, суратла, китапла да бардыла. Мияла тюбюнде Жигитни бинокли, саугъалары, ушгоку, хомпуру (тышы) бла пистолети, инженер линейкасы, патронташы, суусап флягасы, сынжырлы сагыаты, баулу сагыаты, португеясы, полевой сумкасы да салындыла. Аланы жууукъ-тенгле сакълагъандыла. Отууну къыбыргъасында Байсолтанланы Алимни уллу портрети турады. Бирси къабыргъада – тарых

суратла бла стендле. Ала отуолда бир нечадыла. Алимни эгечи Марзиятны жашы Мызыланы Таубий Жигитни юсюнден аламат китап жазгъанды. Ол аны бла бирге уруш этгенле да тюбегенди, суратла, эсериле жыйгъанды. Ала да энди музей байлыкны кесегидиле.

Алимни жашы Валерий атасы бла байламлы хар бир гитче зачкъыгъа, шартха къууаннады бюгон. Музейге аты бла байламы келген сабийлеге ол атасыны юсюнден сюйоп тынгылы хапар айтады. Алим гитчеликден лётчик болургъа сюйегенин, ол мурагына жетер ючюн, кюн сайын Яникойдан Нальчикге окъууну жюриоп тургъанын, умутуна жеттенин, музейде бюгон экспонат болуп тургъан уруш саугъаланы къайда, не заманда, не зат ючюн алгъанын ол ёхтемлик бла айтады. «Атамы аты бла байламы быллай музей болгъанына бек ёхтемленеме. Аны къурагъанлагъа ырыздылгъымы чеге жокъду. Бу иш саудай жаш тёлге, бизни ызларындан келликле керекди», – дейди ол.

Туугъан жерин къоруулау – ол усталык тюйюлдэ, жюрек талпынууду. Къоркъуу тошгенде уа, хар бир эр кишини да ишиди. Ата журтха къайгырыуу жигитлени къанларындады. Байсолтанланы Алимни, аныча ётгюрлени жашаулары бар аланы ызларындан келген тёлюлеге юлгюдэ, къыралын, халкын душмандан къоруулай этилген батгырыккыны жолу бир заманда юзюлмегенди. Байсолтанланы Алимни Юй-музейи анга шагъатды.

Муусукуланы Сакинат.

ОБЕРЕГАЯ ЧЕЛОВЕЧНОСТЬ

А жителям городов, с надеждой несущих своих пушистых питомцев в ветклинику, наверняка захотелось бы дополнить эту фразу: «Ветврач оберегает человечность». Что это такое – быть «Айболитом» в реальной жизни, как работа с животными учит любить людей – об этом и многом другом мы поговорили с доцентом кафедры ветеринарной медицины КБГАУ, кандидатом ветеринарных наук, ветврачом **Эдуардом Мешевым**.

«Приходи к нему лечиться и корова, и волчица, и жучок, и червячок, и медведица! Всех излечит, исцелит добрый доктор...» Эдуард Мешев. «Поймать» Эдуарда Михайловича для беседы было непросто: хозяйева ведут и несут своих пушистых питомцев бесконечным потоком: «Помогите! Котик не ест несколько дней!», «Посмотрите, что это у собаки?». Для некоторых доктор Мешев – это последняя надежда. Однако, сам доктор скромно, но твердо поясняет: «Не бывает лучших врачей. Есть просто ваш или не ваш специалист. Врач не должен гнаться за славой, регалиями, он просто должен хорошо делать свою работу».

Как и о любом другом специалисте расскажут не сертификаты в рамочках, не реклама, а время и люди, для которых ветеринарный врач становится своего рода «семейным доктором». Здесь действительно все как у людей, а может быть, даже серьезнее: иной раз владелец собаки или кошки выберет своего питомца, его здоровье, а сам потерпит. «В наше время для людей их питомцы – порою единственная отдушина, с кем можно проявить тепло, нежность, почувствовать себя нужным. По большому счету не человек нужен животному, а животное нужно человеку», – говорит доктор.

Когда-то Эдуард Мешев мечтал стать врачом. Не ветеринаром, а «человеческим» врачом. Но, как признается сам доктор, животные сами его «выбрали»: в детстве дома было множество кошек, и они постоянно лезли именно к нему, словно чувли что-то. В итоге – сельскохозяйственный факультет, ветеринарная медицина, производственные практики, распределения по хозяйствам, уже с 4 курса – и.о. главного ветврача в колхозе, совхозе. Было и путешествие в Тамбовскую область – работа! После – армия. А затем снова к четвероногим пациентам. И конечно же, возвращение в вуз, теперь на работу – сначала лаборантом, потом ассистентом. А с 1987 года и по сей день – преподавательская деятельность.

Удивительно, как при такой загруженности в ветклинику, удастся еще и преподавать? – «Очень легко! – отвечает Эдуард Михайлович. – Это благоприятное сочетание: клинический опыт набираешь на конкретных примерах, для преподавания всегда есть материал,

«Врач лечит человека, а ветеринарный врач оберегает человечество» – это изречение основоположника полевой ветеринарной хирургии, ученого Сергея Евсеевко ярко и емко определяет ценность ветеринарии.



и ты в курсе происходящего здесь и сейчас».

Как говорит Эдуард Мешев, во времена его студенчества ветеринария была прежде всего сельскохозяйственной, основной упор делался на заболевания крупного и мелкого рогатого скота, птицы, рыбы. Это сегодня, особенно в городах, люди при слове «ветврач» думают о докторе, который лечит собак, кошек и других домашних питомцев, а раньше было совсем не так.

В этом году 31 августа отмечают День ветеринарного работника, и, как считает наш собеседник, чувствовать нужно прежде всего ветврачей, работающих именно в государственной ветеринарии. «Это почетная профессия, порою опасная. Люди, обеспечивающие благополучие в сельском хозяйстве, без увеличения стоят на страже здоровья всего человечества. Иной раз люди отмахиваются: «А, ветеринар...», мол, «ненастоящий врач», и это так несправедливо! На самом деле ветеринар ведет большую работу в обществе. Об этих людях надо говорить, их нужно ценить». Мы знаем, какие болезни передаются людям от животных: птичий и свиной грипп, бешенство, сибирская язва и многое другое. И именно ветеринарные врачи находятся на передовой борьбы с таким грозным противником, бла-

годаря их знаниям и опыту многие опасные болезни не превращаются в бедствие для людей. Контроль мясной и молочной продукции, разведение племенного скота и скакунов – гордость нации – все это тоже результат работы ветврачей. «Ну, а мы просто частники, «сфера обслуживания», – смеется Эдуард Мешев, – роль домашних питомцев совсем не такая, как, например, у скотины на селе, от которой зависит пропитание, жизнь человека. В городе животное становится скорее частью духовной жизни человека».

Что такое человек и человечность Эдуард Мешев в полной мере осознал, работая с животными. Примеры бескорыстной помощи бездомным животным и чудовищная жестокость двуногих, готовность хозяев отдать последнее ради спасения любимой собаки и холодное равнодушие к «пришедшим в негодность пушистым игрушкам». И все же, людей – больше: «Владельцы животных, конечно, очеловечивают своих питомцев. Иной раз бывают непростые ситуации, когда приходится объяснять: «Я не хочу давать вам надежду». И все же, люди соглашаются на что угодно, только бы продлить время, отпущенное на общение с любимой кошкой или собакой. Это можно понять. Признаться,

в этих случаях я сочувствую скорее людям, и потому иду им навстречу».

Конечно, такие ситуации – неизбежная часть работы врача: «звериного» ли, «человеческого» ли. Всякое бывает в работе. Но, как говорит Эдуард Мешев, если ты выбрал эту профессию, пройди этот путь до конца.

Учиться на своих ошибках, не искать для себя оправданий, не соревноваться с коллегами, а лишь с самим собой – только так можно стать хорошим специалистом, считает Эдуард Михайлович. И главное – никогда не допускать мысли, что можно уже почивать на лаврах. «В момент, когда возманишь, что ты прекрасный врач – считай, ты закончился как профессионал», – говорит доктор Мешев. А еще важно просто оставаться человеком, уметь выстраивать здоровые отношения с коллегами, быть частью одной команды. «Когда я уйду на пенсию, я запросто смогу работать в этой клинике уборщиком, – смеется Эдуард Михайлович. – Буду продолжать делиться своими знаниями, опытом. Зачем я их нарабатывал? Не для того ведь, чтобы унести с собой на тот свет. Знаниями нужно делиться. Если мой совет поможет спасти животное или поможет сориентироваться молодому врачу – это же прекрасно, для этого я и трудился столько лет». А Эдуард Михайлович прошел действительно большой путь: начинал работать буквально как врач в партизанском отряде – скальпель, бинт, какие-то подручные средства – вот и все. Ну и, конечно, огромное желание помочь. Сегодня же ветеринария все больше похожа на «человеческую медицину»: современные диагностические средства, аппаратура. Это здорово облегчает работу. Но, конечно, не заменит опыт врача.

В кабинет все чаще заглядывают молодые сотрудники. Спрашивают совета. А теперь вот привезли еще и «тяжелого» котика. Надо идти. На прощание Эдуард Михайлович говорит: «Работая с животными, начинаешь лучше понимать людей. Учишься любить их. Животное ведь любить легко, оно не обманет, не подставит. А человек может оказаться любимым, и полюбить такое противоречивое существо – вот это настоящий вызов».

Многое осталось «за кадром»: удивительные случаи спасения животных и ежедневная рутинная с лечением, пристроением подобранных бездомных, сложные морально-этические вызовы... Но во всех этих историях красной нитью проходит главное: любовь. Любовь врача к своей работе, к своим пациентам. Любовь владельцев животных и просто неравнодушных людей, переступающих порог ветклиники. Ведь это такое место, куда вряд ли придет злой, бездушный человек.

Алена Докшкова.



Снова проиграли в серии пенальти

Кубок России. 1/128 финала. «Динамо-Ставрополь» – «Спартак-Нальчик» 0:0, 5:3 – по пенальти.

Серия пенальти: Иси́к – 1:0, Хачиров – 1:1, Багателья – 2:1, Далиев – 2:1 – вратарь, Кокоев – 3:1, Торосян – 3:2, Бронников – 4:2, Гозузов – 4:3, Пучков – 5:3.

«Динамо-Ставрополь»: Лизенко, Дудаев, Багателья, Эпошвили, Бронников, Куциев (Каргезов, 61), Иси́к, Пучков (к), Кириленко, Кокоев, Серченков (Болгов, 79).

«Спартак-Нальчик»: Кумыков, Далиев, Гозузов, Березов, Торосян,

Во втором раунде «Пути регионов», а проще говоря, 1/128 финала Кубка России спартаковцы встретились с командой, составленной практически только из молодых игроков, которая в своей подгруппе 1.1 не набрала ни одного очка в шести матчах. Возможно, именно это обстоятельство и расслабило нальчан, в игре которых не наблюдалось обычно свойственного им напора в атаке.

Достаточно сказать, что до 23-й минуты игра шла без ворот, в очень медленном темпе. И первый опасный момент создали не более опытные гости, а хозяева. Динамовскому игроку не хватило совсем чуть-чуть, чтобы дотянуться до мяча после розыгрыша углового. Еще через десять минут Кокоев пробил из пределов штрафной, но мяч не попал в створ спартакских ворот.

У гостей первая возможность открыть счет возникла лишь на 37-й минуте, когда Хачиров со своего левого фланга сместился вдоль штрафной, вошел в нее, но удар у капитана нальчан получился не очень акцентированным, и мяч попал прямо во вратаря.

Затем голкипер хозяев отразил опасный удар Масленникова после углового и опередил того же Хачирова, который едва не вышел с ним один на один после ошибки защитника.

Вторая половина встречи началась с момента в штрафной гостей, но Кумыков спас партнеров, отразив удар Иси́ка с близкого расстояния. После этого запаса креативной активности обеим командам хватило еще минут на десять, в которые уместилась попытка Жангуразова забить в ближнюю девятку «сухим листом» от угла поля, дальний удар Хаукуова, отраженный Лизенко, и выстрел Багателья из-за штрафной, который нейтрализовал Кумыков.

Масленников, Хаукуов (Блиев, 64), Селяев (Жангуразов, 46), Хачиров (к), Глунов (Котов, 73), Топурия (Маков, 83).

Наказания: Пучков, 21, Торосян, 32 – предупреждения.

Ударты (в створ ворот): 5 (2) : 5 (3). Угловые: 3:5.

Лучший игрок матча: Владислав Лизенко («Динамо-Ставрополь»).

Судьи: В. Шипков (Белореченск), Я. Ежак (Сочи), М. Новиков (Ростов-на-Дону).

23 августа. Ставрополь. Стадион «Динамо». 600 зрителей. +29 градусов.



К радости явно заскучавших к концу основного времени матча зрителей дело дошло до серии пенальти. Единственную осечку в ней допустил Далиев, удар которого отразил Лизенко. Кумыков тоже был близок к спасению после удара Багателья, но мяч все же оказался в сетке.

«Спартак» второй год подряд вылетел из Кубка России, проиграв в серии пенальти команде, которая явно ниже его по классу (в прошлом году это был любительский «СтавропольАгро-Союз»), что, конечно же, станет серьезным ударом по авторитету нальчинского клуба.

Хасанби Биджиев, главный тренер нальчинского «Спартака»: - Перед началом матча нам пришлось сделать вынужденную замену, на разминке получил травму центральный

защитник (Маломусов – Б.М.) и не мог играть. На его место пришлось «посадить» опорного полузащитника. В связи с этим не было должного контроля мяча. В целом было много борьбы, много эмоций, плюс шероховатости поля, и моменты приходилось игру упрощать. В первом тайме должны были решать – великолепный момент был у Хачирова. Нельзя было доводить дело до пенальти, потому что это лотерея. Основная проблема – не было должного контроля мяча, это не позволило нам создать больше моментов.

В воскресенье, 3 сентября, нальчане в рамках чемпионата на своем поле сыграют с махачкалинским «Легионом». Начало матча в 16 часов.

Фото <https://stav-geo.ru>

С турнира снялся еще один участник

В середине прошлой недели состоялись несколько матчей 22-го тура чемпионата КБР по футболу среди команд высшего дивизиона.

Из коллективов, входящих в первую пятерку, в них участвовал лишь дубль нальчинского «Спартака». И молодежь красно-белых довольно неожиданно уступила «Черкесу» со счетом 3:4.

Остальные матчи тура пройдут 30 августа и 9 сентября.

Кроме того, на прошлой неделе стало известно о том, что команда «Имран» из Баксана снялась с чемпионата в связи с финансовыми сложностями. Так как она уже провела больше половины матчей турнира, то во всех остальных играх ей будет засчитано поражение со счетом 0:3.

Это уже вторая команда, снявшаяся с чемпионата в этом сезоне, первым был «Бедик». Теперь никто из оставшихся участников турнира напрямую из высшего дивизиона не вылетит, так как эта участь ждет «Имран» и «Бедик».

Результаты матчей 22-го тура: «Имран» – «Акбаш» 0:3 (- : +); «Малка» – «Исламей» 0:3; «Кенже» – «Логоваз» 7:4; «Спартак-дубль» – «Черкес» 3:4. «Родник» – 53 очка (19 матчей), «Искра» – 46, «Тэрч» – 45 (по 18 матчей), «Спартак-дубль» – 33 (19 матчей), «Шагди» – 30 (18 матчей)... «Имран» – 12, «Бедик» – 0.

Хроника

В селении Шалуха началось строительство универсального спортивного зала.

Работы ведутся в рамках государственной программы «Комплексное развитие сельских территорий». Спорткомплекс будет двухэтажным, общей площадью более 1200 квадратных метров.

Здесь разместятся универсальный спортивный, тренажерный и теннисный залы, медицинский, тренерские кабинеты, раздевалки и душевые. Будут созданы все необходимые условия для занятий спортивной борьбой и боксом.

Объект планируют ввести в строй до конца 2024 года.

В Чегеме в рамках федерального проекта «Бизнес-спринт (Я выбираю спорт)» продолжится строительство «ушной» спортивной площадки.

Объект, который возводят на территории СОШ №1, будет оборудован уличными тренажерами, футбольным полем, баскетбольной и волейбольной площадками, беговыми дорожками с безопасным покрытием.

Сейчас завершаются работы по подготовке основания объекта, практически готово футбольное поле, предстоит монтаж оборудования.

Площадку собираются сдать к 1 сентября этого года.

В рамках реализации проекта «Молодежный спортивный проект по развитию мас-рестлинга «Легион» в Кабардино-Балкарии открывают 11 спортивных секций.

Проект победил в конкурсе молодежных проектов СКФО, и на его реализацию выделили грант в размере 430 тысяч рублей.

Эти деньги будут использованы для приобретения оборудования, подготовки тренеров, проведения мастер-классов и семинаров. Спортивные секции по мас-рестлингу будут открыты в районах республики на базе образовательных учреждений.

Федерация мас-рестлинга КБР существует уже более 10 лет. За это время тренерами подготовлены чемпионы России, победители международных соревнований, мастерами спорта стали восемь спортсменов.

Велоспорт

В Прохладном и Нальчике прошли чемпионат и первенство России по велоспорту среди мужчин и юниоров.

На шоссе в гонке «критериум» среди мужчин золотую медаль выиграл Антон Попов из Воронежской области, за ним финишировал Никита Киржайкин из Крыма, а третье место занял Максим Орехов из Самарской области.

В состязаниях юниоров тройку лучших составили Ефим Жогло из Санкт-Петербурга, Вадим Перепелица из Краснодарского края и Александр Никонов из Северной столицы.

В гонке с раздельным стартом дистанцию в восемь километров быстрее всех преодолел велосипедист из Самарской области Денис Савельев. Второе место занял его земляк Богдан Гансевич, третье также досталось представителю Самарской области Владимиру Сметанину.

У юниоров лучшее время показал питерец Александр Никонов, серебряным призером стал Иван Кормициков из Кировской области, бронза в активе Вадима Перепелицы.

В групповой гонке на шоссе победа досталась Артему Гомозкову из Санкт-Петербурга, серебро завоевал его партнер по команде Иван Яценко, третье место занял Тимур Закиров из Самарской области.

В юниорской гонке отличились Ефим Жогло, Вадим Перепелица и Иван Кормициков.

Дзюдо

В Екатеринбурге проходит международный фестиваль университетского спорта, в рамках которого больше 2,5 тысячи спортсменов из вузов 36 стран мира оспаривают медали в 14 видах спорта.

В состязаниях по дзюдо отличились представители нашей республики. В весовой категории до 90 кг Ролан Кунижев из КБГУ завоевал золотую медаль, в финале одолев соперника из Кемеровской области.

А Кантемир Хажметов стал обладателем бронзы в категории до 81 кг.

Кроме того, в командном зачете сборная КБГУ завоевала бронзовую награду, уступив в полуфинале дзюдоистам из сборной вузов Белоруссии, которая в итоге стала второй. Первое место досталось команде

Санкт-Петербургского университета имени Лесгафта.

В составе нашей команды выступали Аслан Шадов, Кантемир Забатов, Мухамед Алов, Тамерлан Кунижев, Ролан Кунижев и Идар Бифов.

Тхэквондо

Больше 220 участников из 26 регионов страны собрали проходившие в подмосковном Одинцово всероссийские соревнования по тхэквондо (WTF) «Кубок президента Союза тхэквондо России».

Золотую медаль турнира в весовой категории до 58 кг завоевал Идар Багов из Кабардино-Балкарии. Воспитанник тренера Амира Ахметова в финале победил Магомедгаджи Магомедова из Самарской области.

В Казахстане прошли чемпионат и первенство мира по тхэквондо ИТФ. За звание сильнейших боролись более 1000 спортсменов из 50 стран.

Уроженец Кабардино-Балкарии Константин Димов в составе юниорской сборной России стал бронзовым призером первенства мира в весовой категории до 65 кг. Одержав победу в двух поединках, в полуфинале подопечный Юрия Капа уступил Степану Полянову из Свердловской области. Кроме того, сборная команда России заняла первое общекомандное место среди юношей 14-15 лет, а в общем зачете россияне стали вторыми.

Мини-футбол

Команда Управления Росгвардии по Кабардино-Балкарии стала призером проходившего в Пятигорске чемпионата Северо-Кавказского округа войск национальной гвардии РФ по мини-футболу.

Как сообщила пресс-служба ведомства, за призы турнира боролись 13 команд от соединений, воинских частей и территориальных управлений оперативно-территориального объединения.

По его итогам футболисты из Управления Росгвардии по КБР завоевали серебряные медали.

Дамы и господа! Я собрал вас, чтобы сообщить пренеприятнейшее известие: лето официально закончилось.

Вроде как солнышко еще припекает по-прежнему, и столбик термометра по-прежнему находится высоко. Но все чаще утром я надеваю майку по привычке. А к вечеру, ну реально как демонатор, я шмыгаю по дому в плед, вытягивая холодные замерзшие руки за новой порцией горячего чая. После всего лишь семи часов вечера непривычно темно. Собиралась прогуляться до парка сегодня, а теперь хочется только прогуляться до дивана, завернуться, как улиточка, все в тот же пледик и смотреть сериалы. И все же я не грущу, что лето кончилось. И все же мне хорошо.

Раньше всегда ненавидела холод, а потому очень расстраивалась, что родилась не в тропиках, а в климатической зоне, для которой в норме снег с октября по апрель. Было и такое, что даже на полном серьезе задумывалась о том, чтобы переехать южнее к морю, чтобы как можно больше солнца впитать каждой клеточкой кожи. Позже оказалось, что я не смогу там жить — плохо переношу жару, поэтому действительно комфортно я себя ощущаю только у нас, здесь. А весна и осень — самые креативные и самые продуктивные сезоны в моей жизни.

Каждое лето я с нетерпением ждала, а потом неизбежно проваливалась в депрес-

сивный эпизод, когда оно заканчивалось — из-за несоответствия ожиданий. Лишь потом я осознала, что это ловушка отложенной жизни — терпеть 7-8 месяцев снега и холода в ожидании зелени и жары, которую я тоже не переношу.

Жизнь не заключается в комфортных прожитых сезонах, она складывается из

дней — холодных, пасмурных, снежных, солнечных, жарких, дождливых и радужных. Необязательно ждать подходящей погоды, чтобы начать радоваться жизни.

Не грустите, что лето кончилось — впереди невероятно красивая осень, сезон мягких пальто и аромата падающих листьев.

Мумийролька.



«Однажды еду в маршрутке в село. Как мы знаем, маршрутки отправляются, только когда наполнятся. Сидим, в общем, и только одно осталось свободное место. Ждем, и никто не приходит. Жарко. Где-то через полчаса пришел один парень и занял это место. Пассажиры ему говорят: «Ты где так долго был, где тебя носило? Устали тебя ждать».

Так совпало, что эту юмористическую зарисовку **Ратмира Карпова** я прочла почти одновременно с сообщением о том, что Минтранс КБР запускает сервис «Яндекс-транспорт КБР» для отслеживания местоположения маршрутных транспортных средств.

С помощью новой функции, говорится в сообщении, пользователь сможет узнать, где в данный момент находятся нужные автобусы, троллейбусы и микроавтобусы категорий М2, М3 и прогноз, через сколько минут они прибудут на остановку.

Топе чистой воды юмор. Ведь если с межгородским транспортом дела обстоят так, как описал Ратмир, то с городским общественным транспортом немножечко другое: после определенного времени он просто не ходит. И не только вечерами нигде уехать невозможно, если нет денег на такси, но и днем. К примеру, отвозят утром троллейбусы людей в школу и на работу, и все! Буквально вымирает до часа пик вечером.

Сервисы, конечно, вещь замечательная. Но, может, сначала пусть общественный транспорт просто ходить начнет, а?

Зарина Шогенова.

Иногда на меня находят странные мысли. Вот и сейчас, посмотрев один английский фильм о приближающемся конце света, после которого я до сих пор нахожусь под впечатлением, не переставая задавать себе вопросы. А один из них хочу задать всем: что вы будете делать, если узнаете, что вам осталось жить пять лет? Год? Месяц? День? Нет, ну правда, что вы будете делать? Отправитесь путешествовать? Обнимете родных? Купите себе то, что хотели давно, но откладывали и сэкономили на себе? Скажете кому-либо то, что боялись сказать? Попробуете то, что в жизни бы не попробовали? Прыгните с парашютом? Наплетесь до беспамятства?

Вариантов множество, их можно угадать и продолжить, и с точностью угадать, что выберет даже самый близкий человек, просто невозможно. Но сомневаюсь, что вы сядете за компьютер за очередную серию какого-нибудь ситкома или начнете скроллить ленту соцсетей. Хотя, возможно, найдутся и такие.

Вот только все дело в том, что никто не придет и не скажет: «Ты умрешь через 7 дней!» Ты можешь умереть и в 60, и в 70, и в 100 лет в окружении большой семьи, дворчского и собаки, а можешь и завтра: просто окажешься не в то время и не в том

месте (или в то самое время в том самом месте?), а тебе на голову свалится кирпич. И все, конец истории!

Мы все ждем подходящего времени: будем заниматься спортом с понедельника, поеду к лету, начну больше уделять времени близким, ограничу времяпрепровождение в социальных сетях к концу месяца и так далее. Узнали себя? Вот только не бывает подходящего времени, есть только уходящее.

Помню, в студенчестве внезапно умер преподаватель нашей кафедры: прекрасная, светлая, умная и мудрая женщина. От страшного диагноза стореда буквально за пару месяцев. Я даже не знала, что она болеет. Никто не знал. Горе семьи с нашим несопоставимо, но и для всех, услышавших эту скорбную новость, она стала настоящим шоком. Мы всегда думаем, что смерть — это то, что случается с другими. А мы-то бессмертны. И если это с нами все же случится, то не сегодня и не сейчас, а когда-нибудь очень нескоро. Самонадеянность, пагубно сказывающаяся на нашей жизни, главенствует в которой эффект отложения.

Да, мы еще дышим и мы еще здесь. Мы постоянно даем себе огромную кучу и маленькую тележку обещаний. Вот только все ли из них мы выполняем?

Все-таки очень удобно делать некоторые вещи с помощью интернета. Например, оплачивать коммунальные платежи: экономия времени, сил, да еще и все чеки сохраняются, значит, отпадает необходимость держать коробки с бумажными архивами.

Кстати, оплачивать я все счета стараюсь вовремя. И почти всегда это делаю. Но некоторые коммунальные службы стоят на чеку.

Вот пришла очередная квитанция от «Экологистки». За мусор, как обычно, я оплатила в первый день нового месяца, то есть 1 августа. А 20 августа в воротах своего дома обнаружила это «письмо счастья».

И, знаете, я бы еще поняла и ни слова бы ни сказала, если бы там была указана сумма платежа, которую, ну мало ли, не успели провести как оплаченную, всякое бывает. Но нет, им прекрасно известно, что оплатила все 1 августа, все ведь четко указано. Сумма моего платежа полностью приведена. Так же, как и мой — это уже разговор отдельный — долг по пеням в размере 88 копеек. Восемьдесят восемь копеек, Карл!

Ради восьмидесяти восьми копеек была израсходована бумага и краска в принтере, курьер или как там называют человека, разносящего квитанции по домам, потратил время, чтобы принести мне этот важнейший документ. Все ради 88 копеек! Зачем? В чем смысл?

Клара Б.

А сколько времени в общей сложности мы чувствуем себя счастливыми?? Не ждем, что вот-вот станет лучше, вот-вот снова прорвется чувства, вот-вот будем жить на позитиве и отбросим негатив, вот-вот работа или учеба будет в радость? А считаем себя по-настоящему счастливыми?

Мы все с нашими небоскребами, невероятными технологиями и многотонными горами мусора — пыль на поверхности планеты. Вообще, биологический вид *Homo sapiens* — всего лишь погрешность измерения в масштабах эволюции на нашей планете.

К чему я это все? Осознайте себя, свои цели, мысли. Поймите, что время — самый важный ресурс. Не стоит, конечно, бросаться во все тяжкие: пить все подряд, менять привязанности, курить сигареты пачками, пробовать все виды наркотиков (ведь нужно все попробовать!), бросать работу/учебу и уезжать отшельником на край мира — а именно так некоторые пытаются извратить смысл фразы «Бери от жизни все».

Нет, это совсем не то, на что я пытаюсь указать. Начните с малого: больше радуйтесь жизни, меньше трагьте нервов на негатив, замечайте интересные детали вокруг себя, мыслите позитивно — и мир вокруг вас изменится тоже!

SVETлана.

Дорогие люди, поздравте меня: я большая умница. Хотя и большая дура тоже. Дура — потому что наплевала на одно важное древнее правило и получила кучу последствий, которые пришлось расхлебывать. Умница — потому что все же расхлебала.

Значит, так. Встретила не так давно молодого человека. И впервые в жизни мне человек понравился прям с первого взгляда. Манит внешне, интеллектуально, своей активностью, очень интересный, разносторонний, успешный.

Банально, но, подлав под его обаяние, я стала рисовать себе будущее вместе, появилась мотивация менять свою жизнь, занялась спортом, решила, что хочу менять работу, чтобы дотягивать до его уровня и быть успешной, как и он. И не было бы в этом ничего плохого, не дерни меня черт на самое глупое, что можно было сделать в этой ситуации. Понимая, что возникают очень сильные чувства к человеку, я не выдержала призналась в любви. Сама. Первая. Почему? Да просто уже больше не могла скрывать свои чувства. Но, признавшись, после секундного облегчения, опять начала терзаться: меня пожирало изнутри то, что я не понимаю, что он испытывает. И я задавала вопросы, он злился, и таким образом эмоционально его истошала.

В общем, ожидаемого отклика на свои чувства я не получила, а то, что было, испортила. Дошло до того, что он просто исчез, не выходя на контакт. А через неделю появился и у нас произошел нелегкий разговор. Он сказал, что не влюблен в меня, что не екнуло его сердце ни при знакомстве со мной, ни после моего признания, что я красивая и милая, интересная, но чувств нет. Нет любви и всего такого, что ему просто нравилось, нравится со мной общаться, и он хочет со мной общаться и хочет, чтобы я была счастливой, но чувств нет. Но, с другой стороны, жизнь — штука странная. И в ней все возможно. Возможно и то, что однажды он взглянет на меня по-иному, и чувства его изменятся. Но, конечно, никакой гарантии он не дает. Да и кто сможет что-либо гарантировать в наше сумасшедшее время в нашем сумасшедшем мире.

Я была уничижена, убита и подавлена. После он снова повторил, что не знает, возникнет ли вообще что-либо. Что только однажды он влюблялся и потом долго отходил от разлуки. Сказал мне подумайте, если меня устраивает его симпатия, дружеская забота и поддержка, но отсутствие чувств, то мы даже можем попробовать начать встречаться.

Я ему очень благодарна за честность, ведь мог меня обманывать, а не стал, но я как будто бы умерла... Неужели любовь — это миф, и у меня никогда не будет второй половины, и я не достойна любви. А в моих идеалах любой достоин любить и быть любимым.

Он сказал, что это не конец, будто всеялая надежду, вдруг получится, если мы будем дальше общаться, что нужно посмотреть, вдруг что выйдет, но на сердце такой камень, как будто бы я умираю каждую секунду, нет надежды, и он меня никогда не полюбит, страх и отчаяние. Я не могу найти в себе силы быть аксессуаром, который держит при себе из жалости, меня не устраивают безответные чувства к эмоционально отстраненному партнеру.

Горжусь, что хватило ума и мужества отказаться от ловушки «я тебя не люблю, но если хочешь, то можем попробовать». Хватило ума вспомнить, что мне и только мне жить с результатом моих решений. И проще жить с таким прямым отказом, чем, унижая себя, соглашаться на место запасного варианта.

Тяжело было. Очень. Целый месяц после этого разговора я только и делала, что плакала, ела и спала по 15 часов в сутки, не понимала, как быть дальше. Потом смогла перевести дыхание, взять себя в руки и начать возрождаться. И постепенно, шапочек за шапочком стала приходить в себя и чувствовать зарождение небывалой силы и стремления жить в себе.

Поэтому чувствую себя вправе дать такой совет всем девушкам, которые оказались в схожей ситуации. Смести фокус внимания на себя. Не занимайся спортом и самообразованием, не меняй работу для кого-то, чтобы КОМУ-ТО что-то доказать. Делай это в первую очередь для СЕБЯ. Ведь ты у себя одна!

Больно, врать не буду. И больно будет долгое время, но это закалит тебя, даст опыт, любовь к себе. Обнимаю и желаю любви и счастья.

УБРАЛИ, ПОЕЛИ, ОТДОХНУЛИ



«Все, кто прошел регистрацию, подходим к сцене. Кто из спасателей еще без группы? Забирайте, поднимайтесь на гору», - то и дело утром 27 августа слышалось со сцены, установленной на поляне Азау. Фестиваль «Чистая гора» для сотен эковолонтеров уже стал, пожалуй, самым ожидаемым субботником в году. В этот раз в генеральной уборке Эльбруса участвовали более 800 человек.

встретить людей из разных уголков страны – Камчатки, Сыктывкара, Республики Тыва, Вологды, Санкт-Петербурга, Москвы, конечно же, и жителей регионов Северного Кавказа. О проведении фестиваля узнавали по-разному. «Я всем, кому могла, рассказала», - призналась представитель республиканского Минприроды. «А мы за чистый мир», - подхватывают остальные.

Пятигорчанка **Светлана Лебедева** в Приэльбрусье приезжает каждый год. Даже после отдыха в Архызе решили с детьми приехать и сюда – не хватает Азау, Чегета... «В первый раз принимаем участие в таком масштабном субботнике, - говорит Светлана. – Молодцы организаторы, вообще чаще надо такие акции проводить. К сожалению, у нас народ любит мусорить, так что работа всегда найдется. Многие не приучены соблюдать чистоту, вот и имеем то, что имеем. Участвуя в уборке, радость чувствуешь от осознания, что мир будет чище».

Рядом слышатся радостные возгласы и звук бьющейся бутылки: «А мы вот нашли чью-то

зачапку, жаль, записки нет никакой». «Стольник» уходит в детский карман – взрослые обещают добавить на хычин, битое стекло – в мусорный мешок.

Оставив в указанных местах мешки с мусором общим весом 20 тонн, участники уборки встретились на поляне Азау. Здесь к этому времени уже подоспел самый высокогорный настоящий узбекский плов. Больше тысячи порций – итог работы команды поваров из Ростова-на-Дону.

«Я много лет работаю шеф-поваром, - рассказал старший в команде **Камариддин**. – И долго думал, что специалисты прячут секреты какие-то в рецептах. Но нет. Я понял, что секрет в руках повара. Понимаем, в ваших руках один вкус, в моих – другой. Это как борщ, у каждой хозяйки разный и по-своему вкусный. Сегодня мы предлагаем вам попробовать плов, в который мы добавили нут, изюм и желтую морковь».

И плов, нужно сказать, удался на славу. Также как и активности, организованные на двух площадках. В этом году в большой развлекательной и концертной программе фестиваля было задействовано свыше 100 артистов: выступили танцевальные и вокальные коллективы, самые маленькие участники акции с удовольствием принимали участие в мастер-классах по изготовлению масок и скворечников, а также во множестве конкурсов. На ярмарочной площади к тому же появился новый арт-объект. Композицию, представляющую собой четыре заснеженные вершины, сделали из переработанного пластика, собранного на Эльбрусе. «Дизайнеры его доработают, к следующему сезону мы увидим здесь символ чистой горы», - сказал заместитель генерального директора Кавказ.РФ **Рустам Тапаев**. Экологический фестиваль он назвал важным и для людей, живущих и отдыхающих в Приэльбрусье, и для самой горы. Тапаев поблагодарил всех волонтеров, которые посчитали нужным в этот день приехать на уборку Эльбруса.

А вечером на поляне Азау было громко. Хедлайнером фестиваля стал рок-музыкант **Найк Борзов**, который впервые пел так высоко над уровнем моря.

Залина Суанова, фото автора.

в Нальчике, и теперь регулярно встречаются на экологических акциях. Оба с родителями, братьями и сестрами, как всегда, в перчатках и с полными мешками мусора, готовые убирать и помогать природе.

Вообще в этот день на склонах можно было



Кто-то зарегистрировался сразу, как только анонсы акции появились в соцсетях, многие решили принять участие в фестивале на месте. В день проведения субботника достаточно было отсканировать QR-код. Так или иначе, но на поляне в этот день было многолюдно.

«Интерес очень большой. В этом году приехало много людей и всем безразлично состояние склонов Эльбруса, здесь представлена вся страна, - отметил основатель фестиваля, заместитель генерального директора Кавказ.РФ **Хиса Беккаев**. - В предыдущие годы, а мы провели уже три фестиваля, с горы спустились порядка 60 тонн мусора. Хочется верить, что с каждым годом его будет меньше. Акция «Чистая гора» притягивает неравнодушных людей. Это важно для экологии».

Программа «Чистой горы» в этом году расширилась, форум стал не только экологическим, но и музыкальным. Однако уборка – прежде всего. Мусора на горе пока, к сожалению, хватает на всех. Перед тем, как подняться наверх, спасатели и гиды проводят инструктаж. На месте тоже дают рекомендации. Отряды эковолонтеров, а их можно было узнать по футболкам и сумкам с символической фестивалю, растянулись от поляны Азау до станции «Арабаши».

- Привет, Виктор!

- Привет, Темрюк! – слышатся детские голоса на станции «Мир». Мальчишки познакомились около года назад на субботнике



Главный редактор
Суанова З. М.

12+

Тираж 1293

Мнения авторов публикаций не обязательно отражают точку зрения учредителя и редакции.

Рукописи не рецензируются и не возвращаются. При перепечатке ссылка на «Советскую молодежь» обязательна.

Газета зарегистрирована Управлением Роскомнадзора по Кабардино-Балкарской Республике 5.09.2011 г.

Регистрационный номер ПИ №ТУ07-00036. Газета выходит по средам.

Время подписания в печать по графику в 19.00, подписано в 18.00. Заказ №1868

ГАЗЕТА «СОВЕТСКАЯ МОЛОДЕЖЬ» ОТПЕЧАТАНА

В ООО «ИЗДАТЕЛЬСТВО «ЮЖНЫЙ РЕГИОН».

357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5а.

Адрес редакции и издателя:

360001, КБР, г. Нальчик, пр. им. Ленина, 5

E-mail: sm-kbr@yandex.ru

Факс: 42-24-80. Тел. 42-68-04

Сайт: smkbr.ru

Индекс П2836